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Autonómia és vagyon-ellenörzés.
Megdönthetetlen, a magánjogban gyökeredző 

és hazai törvényeink által is elismert elv az, hogy 
az egyházi javak feletti rendelkezés joga magát 
az egyházat illeti meg.

Ennélfogva az egyház tartozik gondoskodni 
az egyházi vagyon kezeléséről, tartozik gondos­
kodni a vagyonkezelés ellenőrzéséről, a vagyon 
jövedelmének azokra a célokra való felhasználásá­
ról, melyeket a kánonjog szabályai, adományleve­
lek, alapítási okmányok, különféle jogszerű intéz­
kedések és előírások megjelölnek. Minden az egy­
házi vagyon állagát, kezelését, gyümölcsöztetését 
érintő intézkedés, a felügyelet és ellenőrzés mér­
vének megállapítása az egyház jogköréhez tar­
tozik.

Ennek a szilárd, megingathatatlan elvnek a 
kifolyása az, hogy a kegyuraknak összes jogai, 
melyeket ők az egyházi vagyon felett bírnak, az 
egyház adományozásából erednek, minél fogva 
azok a jogok a kánonjogban, vagy más egyházi 
eredetű jogforrásokban vannak meghatározva, sza­
batosan körülírva.

Nálunk Magyarországon az apostoli király 
mint főkegyür, az egyházi vagyonnak azon része 
felett, mely királyi adományozásból származik, az 
ellenőrzés jogát gyakorolja. Ez okból a nagyobb 
egyházi javadalmak állagában, sőt a vagyonkeze­
lés rendszerében is csak királyi engedélylye! sza­
bad változtatást eszközölni. Ezen javadalmak va­
gyonának átváltoztatása, tőkéknek ingatlanba való 
fektetése, tőkék felhasználásával járó nagyobb épít­
kezések foganatosítása, ingatlanok vásárlása, ela­
dása, elcserélése és bérbeadása a király jóváha­
gyását teszik szükségessé.

Ezt az ellenőrzési jogot n Felsége ez idő 
szerint a kultuszminiszter által gyakorolja, mert 
nem lévén még megszervezve nálunk a katholikus 
egyház önkormányzata, nines is olyan közeg, akit 
a király az említett ellenőrzési jog gyakorlásával 
megbízhatna. Az 1848: III. trvcikk "ugyanis azt 
az egész végrehajtó hatalmat, melyet eddig a ki­
rály az udvari kancellária és a helytartó tanács 
által gyakorolt, a minisztérium hatáskörébe utalta, 
így került sok más egyházi ügygvel együtt az. 
apostoli királyt, mint főkegyúri megillető vagyon- 
ellenőrzési jog is a kultuszminiszter befolyása alá.

De minthogy az a helyzet, melyet a magyar 
katholikus egyházra nézve az 1848: III. t.-eikk 
létesített, csak ideiglenes, amint ezt az azóta le­
folyt autonómiai mozgalmak legvilágosabb«n bizo­
nyítják, mert hiszen ezek a mozgalmak éppen az 
idézett tvcikk folytán keletkezett belvzet szabá­
lyozására, az összekuszált egyházi viszonyok ren­
dezésére indíttattak meg és mint ilyennek az apos­
toli király rendeletéin és az időszerinti kormá­
nyok hozzájárulásán alapultak, nagyon következe­
tes eljárás az, ha a magyar katholikus egyház a 
vagyonellenórzési jogot is az önkormányzat szá­
mára követeli.

Az 1871-iki kongresszusi munkálat tényleg 
olyan rendelkezést iktatott he az önkormányzati 
szervezetbe, mely az autonómiának az egyházi 
javak felett széles körű ellenőrzési jogot biztosit. 
Elrendeli ugyanis az a munkálat, hogy az orszá­
gos katholikus gyűlés az egyházi javaknak és ala­
poknak, valamint az összes katholikus alapítvá­
nyoknak helyes és célszerű kezeléséről részint 
közvetlenül saját közegei által, részint a javadal- 
masok és kezelők irányában gyakorlatidé ellenőr­
zés érvényesítésével gondoskodik. Ez a rendelke­

zés különösen azért érdemel figyelmet, mert kiter­
jeszkedik az egész egyházi vagyonra, kivevő a plé­
bániai javadalmakat, mehekre nézve az esperes- 
kerületi tanácsnak tartott fenn a munkálat némi 
felügyeleti jogot. Kiterjeszkedik tehát ez említett 
rendelkezés nemcsak az alapítványi vagyonra, a val­
lás, tanulmányi, egyetemi es egyéb alapokra, melyek 
jelenleg a kultuszminiszter kezelésében vannak, 
hanem az érseki, püspöki és káptalani javadal­
makra is.

Részünkről az 1871-iki munkálatnak emlí­
tett rendelkezését jogi és célszerűségi szempon­
tokból egyaránt helyesnek tartjuk, .logi szempont­
ból mi st-m természetesebb, mint hogy az önkor­
mányzat, mely ha létesül, egyik tágját képezi az 
egyház külső szervezetének, befolyást gyakoroljon 
az érseki, püspöki es káptalani javak állagának 
fentartására. ezen javak kezelésére, arra az egész 
gazdálkodási rendszerre, melyet a javadalmasok 
ezeken a birtokokon meghonosítottak. A káuonjog 
elvei szerint ugyanis, melyek a mi közjogunkba 
is átszármaztak, az érseki, püspöki es káptalani 
javak — tágalih értelemben az összes egyházi ja­
vak, tehát még a plébánosok javadalmai is — 
először a javadalmasok fentartására, másod sorban 
pedig vallási, iskolai és jótékonysági célúkra ren­
deltetnek.

A kánonjog, királyi rendeletek, az alapítók 
szándéka feltétlenül biztosítják ezen javakra nézve 
az illető javadalinasoknak a haszonélvezeti jogot, 
biztosítják a kezelési jogot is, de egyúttal meg­
terhelik őket azzal a kötelezettséggel, hogy ezen 
javak csorbítatlan épségben fentartassanak, jöve­
delmük pedig rendeltetésüknek megfelelően liasz- 
náltassék fel, a megjelölt célokra fordittassék. És 
itt van úgy a kanonjoguak, mint a mi közjogunk-
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A gyermek.
Irta : Jules Lemaitre.

Loisel ur és neje szerény, de elég kényel­
mes háztartást vittek Párisban. Loisel ur tanár 
volt egyik városi iskolában, igen kedves modorú, 
szorgalmas ember, a ki bálványozta feleségét. 
Loiselné asszonyság kiskereskedő leánya volt, igen 
elénk és okos asszonyka. A férjének háromezer- 
ötszáz frank évi jövedelme volt. A házaspár a 
hatodik emeleten lakott a Place du Throne köze­
lében.

Loiselné asszonyság sajátkezüleg szabta és 
varrta a ruháit s mindig Ízlésesen öltözködött. 
Évenként négjszer-ötször színházba mentek s 
minden hétfőn zenét hallgattak. Azonkívül rendes 
sétákat tettek Páris környékén. A szükségeseket 
soha meg nem vonták maguktól, fölösleges hol­
mikra sohasem költöttek s imitt-amott félre is 
tettek valamit.

Egy szép napon Loiselné asszonynak lia szü­
letett. A fiatal asszony huszonnégy órán keresz­
tül élet és halál között lebegett. De a mikor oda­
vitték hozzá fiacskáját, Loiselné halvány arcán

boldog mosoly villant meg. — Szép fin, mondta 
a boldog anya. György legyen a neve és kisérje 
őt a szerencse.

Másnap Loiselné állapota rosszabbra fordult. 
Az orvos kijelentette, hogy esetleg megmenekül, 
de semmiesetre sem engedheti meg, hogy maga 
táplálja a gyermekét. Az uj-zülött gyönge volt s 
nem látszott bátorságosnak, hogy tehéntejen ne­
veljék. Ennélfogva vagy dajkát kellett fogadni a 
házba, vagy pedig ápolásba kellett adni falura. 
Egyéb választást nem tehettek. Dajkát azonban 
semmiesetre sem fogadhattak föl. Hetven frankon 
alul nem lehet kapni s ennyit Loisel ur nem ál­
dozhatott. Azonfelül a lakás is szűk volt s ha 
dajkát fogadnak, ki kellett volna lnircolkodniok. 
Ez pedig Loisel urat anyagilag okvetlenül tönkre­
teszi, különösen ha hozzáteszszük, hogy Loiselné 
betegsége is már nagy pénzbe került. Ennélfogva 
elhatározták, hogy falura adják a gyermeket. A 
falusi levegő sem lesz ártalmára a kicsikének.

Loisel ur ennélfogva dajka után nézett s 
talált is egy kövér, pirospozsgás teremtést, a ki 
megtetszett neki. Boulard Rozália egy kis falu­
ban lakott, busz mértföldnyire Paristól. A férje 
fuvaros volt s házasságukat két gyermekkel ál­
dotta az ég. Az idősebbik nyolc esztendős volt, 
a fiatalabbik tizennégy napos. Boulardnénak kitűnő

bizonyítványai voltak. Loiselné asszony minden­
áron látni akarta azt a nőt, a kire rábízza a 
gyermekét.

— Nemde, vigyázni fog a kicsikére ?
Boulardné csakúgy áradozott az Ígéretektől.
— Uh asszonyom, egészen nyugodt lehet. Az 

egész környéken jól ismernek engem. Tudakozód­
jék csak felőlem ... Inkább a magam gyermekét 
hanyagolnám el... Már én ilyen vagyok ... 11a 
már az ember elvállal valamit, hát tegye meg 
tisztességgel . . . Nemde, asszonyom ? Szegény ki­
csike . . . Már most is szeretem . . .

Loiselné asszony el volt ragadtatva. Átadták 
Boulardnénak a gyermek fehérneműjét, ajándé­
koztak neki egy uj merinó-ruhát s Loiselné a<z- 
szony százszor is emnndta, hogy ezt a ruhát még 
két esztendeig is viselhette volna,

— Még alig volt rajtam, mondotta a derék 
asszony. Egy kis igazítást tehet majd rajta, mert 
soványabb vagyok, mint maga. Különben a ruhát 
ki lehet, ereszteni.

Rozália azt sem tudta, hova legyen a nagy 
hálálkodástól.

— Uh milyen jö ön, asszonyom. Ne féljen, 
majd vigyázok én a fiúcskára.

A válás pillanatában Loiselné asszony ma­
gához szorította a kis Georges-ot, megcsókolta
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nak .íz a sarkpontja, melyre az Önkormányzat 
támaszkodik, midin a.: említett javak felett ellen­
őrzési jogot állapit meg a maga szamara Mert 
ha egyszer ezeknek a javaknak olyan rendelteté- 
sOk is \ in, mely a javadalmunk akaratától ing­
gel len. akkor kell maga! an az egyházban léteznie 
egy közegnek, mely e javak jövedelmének rendel- 
tetesszerü felhasználását ellenőrzi.

Ilyen közeg pedig ott. ahol autonómia van. 
nem lehetnek az egyházi hatóságok, hanem ezek 
,’i az önkormányzat egy fivére, mert hiszen az ön­
kormányzatnak t ppeu az .1 lényege, hogy abban 
az egvházi hatóságok saját jogkörüket a világi 
vonatkozásit ügyekben a hívekkel megosztják.

Megokolhatnánk meg célszerűségi szempon­
tokból is azt a rendelkezést, mely az öusortnáuy- 
zatuak az összes egyházi vagyon felett ellenőr­
zési jogot állapit meg. Kitől azonban most el kell 
tekintenünk, hogy ledöntethessük, mily előlien, 
gyarló e tekintetben is az a javaslat, melyet a 
27-es bizottság a mostani kougre-szus elé terjesz­
tett. Kz a java-lat ugyanis, miután az igazgató 
tanácsnak felügyeleti es ellenőrzési jogát a vallás 
és kő oktatásügyi miniszter által kezelt katholi- 
kus alapok es alapítványok jószágainak állapotá­
ra es kezelésére nézve megállapítja, a többi egy­
házi javakra vonatkozólag a 1 7-ik ? bau v-ak 
annyit határoz meg, hogy az érseki vagy püspöki 
javadalmasok életeben a javak állagának csonki- 
tatlan épségben tartását az igazgató tanács meg­
bízottai által ellenőrzi, észlelt hiányok esetén pe­
dig ő feist géhez felterjesztési intéz.

Erőtlen es hiányos ez a rendelkezés két ok­
ból. Először azért, mert az ellenőrzést a javak 
állagának épségben tartására szorítja, és nem 
terjeszti ki azt a kezelésre is. pedig éppen a ke­
zelés az, melynek célszerű e< helyes voltától lúgg 
azoknak a katholikus közcéloknak az elerese, me­
lyeknek előmozdítására rendeltettek az egyházi 
javak. Másodszor erőtlen és hiányos az említett 
rendelkezés azért is. mert kihagyja az. önkor­
mányzat ellenőrzési jogköréből a káptalani java­
kat. Pedig ezen javak is a mellett, hogy az illető 
javadalmasok ellátásához az anyagi eszközöket szol­
gáltatják, meg a katholikus közcéloknak is elidege­
níthetetlen örökségét kepezik. Éppen azért nem 
lehet az egyházra néz ve közömbös az, hogy ezen 
javak állaga vájjon fcutartatik-e, es hogy azok 
mikép kezeltetnek

A katholikus önkormányzatnak erőt ad, iránta 
érdeklődést kelt. maganak az. egyházi vagyonnak 
pedig bizto-ságot nyújt az, ha a vagyon elleuór- 
ze-i jog. az önkormányzat lényegének megfelelő 
széles körre terjesztetik ki

Tisztujilási jegyzetek,
ni.

Az uj főispán a .tiszteletbeliJ-ek kinevezés, 
jogával is eit es itt is erős botlásokat követett 
el. ( I ugyan kinevezheti tiszteletbelinek azt. a kit 
akar mert joga korlátlan, mely senkinek befo­
lyásától nem függ. A közönség ezekkel a tiszte­
let heil urakkal nem is igen foglalkozik, mert az 
vsak üres sallang. De annyit mégis mindenki 
föltételez, hogy nocsak sajat tetszését, hanem a 
valódi érdemeket is vegye figyelembe a főispán.

Kinevezte tiszteletbeli főszolgabírónak (zo- 
eher Kálmánt. Ilát ez bizony nem e.deutelte meg.
S minthogy köztudomás szerint Ctocher Klímán 
nagv kortese volt a főispán sógorának ár. Rúd- 
nydnszky Bélának, az a kinevezés épen most volt 
a légidőszeriitleiiebb. S ha más érdemekről lett | 
volna szó, akkor mind a lő szolgain ró ugyan- : 
olyan joggal lett volna kinevezhető, mert a töb- j 
bieu is voltak olyan jók. mint Czocher Kálmán.

Kinevezte tisztele beli főorvosnak dr. Mii­
nél.> Lajos Nyílra városi orvost, a ki a megyei 
életben soha részt nem vett. és semmiféle érdé- ; 
meket nem szerzett. S igy ez csak azért történ- j 
betett, mert a főispánnak igy ajánlották az alis- I 
pán. a ki Dr. Manets-uek kebel barátja, és a pol­
gármester, a ki annak hivatali főnöke. No de 
ezek még nem érdemek.

Hol maradtak Dr. Fodor Kálmán Dr Pákh 
Miklós. Dr. Travnik József, Dr. Pavlik Sándor, 
Dr Fridrich Alajos, és még mások valódi köz- 
szolgálati megyei érdemei, kikkel Dr. Munels nem 
is versenyezhet'(

Kinevezte tiszteletbeli főügyésznek Dr. Szu- 
lyovszky Dezsőt, a ki még sokkal fiatalabb, mint­
sem hogy bokros érdemei lehetnének, s a ki 
tényleg az ügyvédi gyakorlatot alig folytatja. Maga 
azon tény, hogy valaki ország gyűl. Képviselő, még 
nem elegendő érdem arra, hogy a megye tiszte­
letbeli főügyészévé legyen.

A tiszteletbeli főügyészek és ügyészek kine­
vezésé -el a főispán nagy figyelemre méltatta a 
helybeli pénzintézeteket, a mit a mi agráriusaink 
mindjárt a inercantilisták befolyásának, s a főis­
pán mercantilis hajlamainak tulajdonítani voltak 
készek, de mi azt hisszük az egészén a veletleu 
játéka, hogy :

1. a nyitrai takarékpénztáraik igazgatóság 
elnöke is és ügyvédje is, tiszteletbeli főügyész lett

2. a nyitrai iparbanknak igazgatósági elnöke 
állandó tóügyészi helyettes lett, ügyvedje pedig 
tiszteletbeli ügyész;

3. a nyitrai kereskedelmi és hitelűig 
igazgatója tiszteletbeli ügyész, ügyvédje pedig ti«, 
telet beli főiig) ész lett.

*

Nagyon kedvezően fogadta a publikum Uy 
a főispánnak megnyitó, mint az alispánnak le- 
mondó, és uj székfoglaló beszédeit. Mindketten 
okosan és tartalmasán beszéltek. Markhót beszé. 
deiben megvolt nemcsak az önérzetes erély ha 
nem a csípés, sőt fenyegetés is. S qualificálvr volt 
már lapunk akkori számában, milyen volt Méret) 
Lajos szónoklata. Ez utóbbiról elismerte mindenki 
hogy minden tekintetben kifogástalan volt; föla]- 
emeikedett a subjectiv kérdéseken, és ohjectiv 
eszmemenete egyaránt szólott az észhez és a szív­
hez. Nem keltett dissonantiát senkiben, és igy 
nem is lehetett oka annak, hogy miatta ne in", 
ditványoztassek a tisztújító közgyűlésen elhaug. 
zott magvas beszédeknek jegyzőkönyvi megörö­
kítése.

Kérdés már most, miért törtért Nyitrame- 
gve restaurationális közgyűlésén először, hogv 
sem a főispánnak, sem az alispánnak beszédei a 
jegyzőkönyvbe bevezetésre méltóknak nem talál- 
tattak V Miért nem indítványozta ezt a liberális 
pártból senki ? Hol voltak az ilyen indítványokkal 
máskor mindig kész pártemberek ? Ott voltak 
mindannyian a teremben ; ott voltak a főispán és 
alispán körül. De hallgattak mindnyájan. Biz», 
nyára nagyon meg voltak hatva, s mert olyan 
nagyon szeretik a főispánt is, és az alispánt is, 
hat ennek a régi conveutionális kötelességnek 
eleget tenni elfelejtettek.

Ez a mi megyei liberális pártunk épen olyan 
egységes, mint Széli Kálmán-nak budapesti nagy 
pártja! S.

Az egyházközségek autonómiája.
Dr. Giesswein Sándor, győri kanonok és a 

„Dunántúli Hírlap“ szerkesztője, lapjában az 
egyházközségek autonómiájáról röviden a kővet­
kező tájékoztatást adja, melyet, minthogy most 
naponkint olvashatunk róla, mi is megismertetünk 
t. olvasóinkkal. A kérdéses ismertetés így hingzik.

Az egyházközség az autonómiai szervezet 
szerint két testületből áll: az egyházközségi gyű­
lésből és az egyházközségi tanácsból.

Az egyházközségi gyűlésnek tagja minden 24 
éves kort betöltött r. k. férfiú, ki az egyházköz­
ség területén legalább három év óta állandó la­
kással bír, hacsak egyházi vagy erkölcsi szem­
pontból kifogás alá nem esik, továbbá a lelkészek 
és tanítók kivétel nélkül. Ez tehat egy meglehe-

hosszan, mintha csak lelket akarta volna a gyer­
mekbe lehelni s azután kot nagy könnycsepp fu­
tott le sápadt, beteg orvain.

l id-el ur kikiserte Iiozáliát a pályaudvarra 
s miután visszajött, igy szolt, a feleségéhez :

— Az asszony igen rokonszenves teremtés 
s azt hiszem, kicsikénknek jó dolga lesz nála.

Loiselné asszonyt a gyermekétől való elvá­
lás annyira meg remii tette, hogy a következő na­
pokon Állapota mindinkább rosszabbodott. Heves 
láz gyötörte s a doktor komoly veszedelemtől tar­
tott Szerencsére a válság elmúlt s Loiselné asz- 
szony fe gyógyult. De még mindig a szobát kellett 
őriznie Pedig hogy szeretett volna a fiacskájához 
utazni ! Azzal kárpótolta magát, hogy egy gyö­
nyörű ruhácskát varrt Georges szamára, finom 
himze-sel, rózsaszínű szalagokkal s el is küldte 
Bou la ni né címére.

Rozália férjé minden heten irt. A levélben 
rendesen csak ennyi állott:

— Megragadom a tollat, hogy értesítsem 
önt. hogy a gyermek jól érzi magát. Eolyton erő­
södik, úgy. hogy nagy sad rá sem ismerne.

Rendesen „Pótlek'-ot is kért, hogy cukrot 
és szappant vehessen a gyermek számára.

— Minden olyan drá.a! Nagysád nem is 
tudja, mi minden kell egy gyermek felneveléséhez.

Lói sei ur öt frankot küldött pótlek ciineu 
s még ezenfelül hálás köszönetét i< nyilvánította. : 
E közben azonban viszonyaik egyre bonyolultak, j 
A fiatal asszony betegsege sokat föieine-ztett, ! 
azonkívül szolgálót is kellett íogaduiok, mert Lói- S 
seine asszony meg nem bírta a munkát. Így esett * 1 
aztán, hogy utazásuk is folyton elhalasztódul!, 
noha Loiselné asszony már szinte beteg volt a j 
g)érméké után való vágyakodastól.

* *

Üli, mennyi könnyet ontott volna a szegény ! 
asszony, ha véletlenül megtudja, miként bánnak j 
az ó edes magzatával!

Rozália alapjában véve nem volt rossz asz- j 
szouy, de a maga gyerekét mégis előbbre valónak i 
tartotta, mint a kis Georges-ot. A szegény fiúcskát [ 
tehéntejjel táplálták s néha ez a tej még Iriss ; 
sem volt. Azonkívül Rozalia asszony a Georges ! 
finom ruháit a maga fiacskájára adta s úgy talalta, 
hogy a fiának e ruhák igen jói illenek. A kis 
Georges, tahin megsejtvén ez igazságtalanságot, 
néha irgalmatlanul visított s ilyenkor Rozália 
asszony igy szólt:

— KI nem hallgatsz, te párisi! Totor, vidd 
ki a mezőre.

A gyermek a rossz táplálék miatt is sokat 
sirt s ilyenkor Rozália igy nyilatkozott:

— Ez a gyermek rossz.
Totor, az idősebb fin, kivitte Georges-ot a 

mezőre s minthogy nein érzett magában hajlan­
dóságot az önfeláldozásra, egyszerűen letette a 
széna köze, ő meg elment a pajtásaival mulatni.

S a szegény kis Georges még mindig élt, A 
kis párisi nein akart meghalni.

*
* *

Végre, egv szép napon Loisel ur és Loiselne 
asszony váratlanul és előzetes bejelentés nélkül 
betoppautauak Boulardék házába. A szegény anya 
szive összeszorult, a mikor belépett a tisztátalan 
parasztszobáöa.

Ered, a Rozália fiacskája, a kályha mellett 
ült egy kis széken és a Georges szép ruhájában 
feszengett. A párisi künn volt a mezőn és vélet­
lenül nem is sivaikodott.

Loiselné asszony odarohant Eredhez és így 
kiáltott fel:

— Oh édes szivecském, aranyos Georgesom! 
Ha nem ebben a ruhában látnálak, el sem hin­
ném, hogy te vagy az én édes fiacskám ! Oly cr^s 
lettél! De Boulardué, miért adja rá hétköznapon 
az ünneplő ruháját ?



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
,jg nagyszámú tagból Álló testület, melynek moz­
gass ép szert kissé nehézkes és kiszámíthatatlan
irányit lehet.

4* egyházközségi tanács ellenben nagyon i< 
szűk keretre van szabva. Kzt t. i. legalább 5 és 
rendszerint legfeljebb 16 tagból áll. Csak ott, a 
hol kath. fő- vagy középiskolák vannak, emel- 
kedhetik a tagok száma 21-ig.

Oly egyházközségekben, a hol állandó káp­
lán nincs, az egyházközségi tanács tagjai az el­
nöklő plébános, a rangidősb tanító és három fi 
evre választott tag Ahol van állandó káplán, ott 
a káplán is tagja és a választott tagok száma 
et; ahol pedig több káplán van, ott tagjai a két 
rangidős káplán és két tanító és 10 válasz­
tott tag.

A két testület hatásköre a következőkre ter­
jed ki.

Az egyházközségi gyűlés évenkint legalább 
egyszer hivandó össze, rendszerint szent Mihály 
hava atol-ó vasárnapján; ez választja hat évre 
Írni és olvasni tudó világi tagjai közül az egy­
házközségi tanács választás alá eső tagjait; ez 
állapítja meg az egyházközségi tanács javaslata 
alapján az esetleg kivetendő egyházi és iskolai 
adók nemét és mértékét és vállalhat az egyház­
megyéi hatóság jóváhagyásával rendkívüli teher­
viselést ; ez határoz véglegesen ingatlanok szer­
zése és elidegenítése dolgában.

Az egyházközségi tanács teendői és jogköre 
pedig a következőkben foglalható össze: Az egy­
házközségi tanácsot évnegyedenkiut rendesen, ha 
szűk-égés többször is a plébános saját székhe­
lyére hívja össze. Érvényes határozat hozatalára 
legalább is a tanács-tagok egy harmadának je­
lenléte szükséges. (Tehát ahol öten vannak, ket­
ten határoznak.)

Az egyházközségi tanács (91. §.)
a) Kezeli az egyházközségben levő egyház- 

községi vagyont;
b) ellenőrzi a templomi és alapítványi 

vagyont;
ej javaslatot készít, ha az egyházközség 

szerzeményéből alakult egyházi vagy iskolai va­
gyon elidegenítésének, átcserélésének, megterhe­
lésének, vagy ingatlan szerzésének szüksége fo­
rog fenn ;

dj végzi a kath. iskolaszék teendőit;
e) választ gondnokot, illetve gondnokokat 

világi tagjai közül;
f) választja az egyházmegyei tanács világi 

tagjait;
g> az egyházközségi tanács világi tagjainak

Rozália azonnal fölfogta a helyzetet s habo­
zás nélkül válaszolta:

— Oh asszonyom, olyan jól illik neki. .. 
No ... Mosolyogj a hölgyre ... Ez a te mamád ... 
Csodálatos, hogy mennyire hasonlít a nagyságos 
úrhoz ! Nem látja asszonyom ?

Loisel a gyerek fölé hajolt és igy szólt a 
feleségéhez:

— Én Istenem, nem vagyok én rossz atya, 
de ez a fiú — egy csöppet sem csinos.

— Nem csinos ? mondta Rozália szárazon. 
A nagyságos ur, úgy látszik, fölötte követelő.

— S hol van a maga fiacskája ? kérdő a 
fiatal asszony.

— Nagyanyjánál van az idősebb fiammal... 
Majd este bemutatom ... A nagyságos asszonyék 
bizonyára itt maradnak pár napig.

— Nem, Boulardné, már a hatórai vonattal 
visszamegyünk.

— Legalább egy kis tojásos tésztával, szalo­
néval megkínálnám nagyságtokat... Ki ne kosa­
razzanak.

Azzal az ürügy gyei, hogy tojásért megy, 
Rozália kisietett a mezőre és igy szólt Totorhoz:

— Ilallod-e, ezt a kis párisit vidd a nagy­
anyádhoz, vagy tedd akárhova, de haza ne jöjj 
vele estenek előtte, mert beverem a fejedet.

választásához a szavazatszedő küldöttségbe két 
tagot és egy póttagot választ ;

fi) az egyházközségi gyűlési tagságra vonat- 
kozó jogosultság tekintetében elsőinkben határoz;

i) a közhatóságok segédkezését kikéri;
j) működéséről az egyházközségi gifiles ré­

szére évenkint jelentest k--sz.it.

Á két szerény Vince.
Régi közmondás szerint : „Szemesnek a vi­

lág. — vaknak az alamizsna!“
A regi világban az emberek nem fejezték 

ki magokat olyan drasztikusan, mint az újabb ; 
korban. Akkor erősebbek voltak az erkölcsök „in 
magnis et in parvis“, es az embereknek nem is | 
kellett annyi romlást, sülyedést, elf.-iuhvt látni, : 
és ezért nem is volt szükség, de alkalom sem az \ 
emberek gyöngéit és hibáit oly elő- kifejezések­
kel illetni, mint most.

A fenti közmondást ma már sokszor ugy 
kellene korszerűen módosítani: szerénytelennek a 
jutalom, szerény ló k a mel őzé- Ezzel meg nem 
akarjuk azt mondani, hogy minden jutalmazott 
szerénytelen, és minden mellőzött mar eo ipso 
szerény. Vannak azért a jutalmazottak között is 
sokszor érdemesek, es a mellőzöttek között érde- 
nietleuek. de a kikről most szólunk, azok erde 
inéit mindenki elismeri, de hivatalosan senki setu 
jutalmazza.

Mindketten az alkotmánynak 1867 ben visz- 
szaállitása után Nyitni tnegvénél kezdették pá­
lyáikat.

Akkor még a vármegyéknél volt a juridi­
cal» is, és a political» is, azaz. a megyei tisztvi­
selők végezték ugy a törvénykezési, mint a közi­
gazgatási feladatokat. Mindazon teendők, a me­
lyek most a kir. Törvényszékek hatáskörébe tar­
toznak. a megyei Törvényszékén nyertek elintéze-t, 
azokat pedig, a melyek most a kir. Járásbíróságok 
munkáját képezik, elvégezték a járási főszolga- 
biróságok.

így volt ez 1872-ig, midőn t. i. a juvidicu 
mól elválasztották a politieumtúl, vagyis az igaz­
ságszolgáltatást átvettek az újra szervezett ki­
rályi törvényszékek és járásbíróságok, a közigaz­
gatás pedig megmaradt a vármegyéknél.

Juhász l'ince es Török l'ifire 1872-ig Nyit- 
ramegvénél szolgáltak; az előbbi Tardoskedden, 
az érsekujvári járásban, utóbbi Holicson, a sza­
kaira! járásban. A királyi bíróságok szervezésénél 
Juhász Vince járásbiró lett Vág-Sellyén. Török 
Time törvszéki biró lett Nyitrán. s ázó'a folyvást 
bíráskodnak, azon változással, hogy Juhász Vin­
cét 25 évvel ezelőtt Ny it rára helyezték at akkor, 
a mikor Thuróczy Vilmost, az akkori nyitrai kir. 
járásbirót, a nyitrai kir. Törvszék elnökévé ne­
vezték ki.

Bajos lenne eldönteni, melyik a szerényebb, 
de azt mindenki tudja, hogy végtelenül köteles­
ségtudó és munkás hivatalnok mind a kettő. Pon­
tos és lelkiismeretes bírák, közbecsülésuek örvendő

Mikor Rozália asszony visszatért a szobába. 
Loiselné térdein ringatta a kis Eredet és boldo­
gan inoudá:

— Hogy mosolyog ! Nem is fél tőlem. Mintha 
csak tudná, hogy én vagyok az anyja!

** *
Egy hónappal később Loiselék levelet kap­

tak, mely a kis Georges halála hírét, hozta. A 
levél szerint a szerencsétlenség hirtelen jött.

Loisel ur és neje zuhogó záporban érkeztek 
meg a faluba. A fiatal asszony már egészen oda 
volt a sírástól s alig tudott megállaui a lábán.

Rozália Totort és Eredet már kora reggel a 
nagyanyjukhoz küldte. A derék asszony nagyon 
sirt, ugy, hogy Loiselné meghatotta» ölelte keblére.

Aztán megnézték a szegény gyermeket, a 
kin most volt először a szép ruhája. Véznatestű, 
viaszsárga arcú volt szegény s az ember megijedt, 
ha a kis holttestre nézett.

— Szegény kicsike, hogy elváltozott, zokogta 
az édesanyja.

Loisel ur figyelmesen nézte a gyermeket s 
iszonyú kétség szállotta meg a szivét.

— Ne nézze annyira, szólt hozzá Rozália, 
annál nehezebb lesz tőle a szive.

férfiak, a kik ellen suba semmiféle kifogás sem 
merült.

Nem szabad mindkettőnél hivatkoznunk 
azokra, a kikkel e két bírónak dolga volt, mert 
Török l'inre ugy tudjuk 30 év óta folyvást vizs­
gáló l-iro, es igy igen sok bűnös es gonosztevő 
fordult meg a kezén, és rossz tréfákkal a dolog 
komolyságát rontani nem akarjuk. De a kik tud­
jak. hogy a vizsgálóidról állás egvikc a legnehe­
zebbeknek, es legfárasztóbbaknak, azok megérte­
nek bennünket Sokszor rendkívül kellemetlenek, 
mindig, kivetni nélkül eluietörók a vizsgálóbíró 
teendői. S ha valakit érdemesnek tartottak arra, 
hogy ;;0 éven át vise .je ezt a kétségtelenül bi­
zalmi állást, - mert hiszen gyakran a legkenye- 
sebb titkokat neki kell felderíteni e> feltárni, — 
akkor az a férfiú hivatalának e< hivatásának oly 
mérvben felelt meg, mely mérv a közönségeset 
föiű múlja v- mar önmagában bírja kitűnő minő­
sítési biziinvitváuyát.

Juhiisz Vinn■ 25 év óta vezeti a nyitrai kir. 
Járasbiro-agot s reá nézve már bi/vá-t hivatkoz­
hatunk azokra a kiknek vele dolguk volt. mert 
ezek mind kiállítják neki a legfeuyesebh klasszi- 
tikációt. Akár mint biró, akár mint föleobvaló, 
akar min: kollega, akar mint ember, minden te­
kintetben olyan kitűnő, a milyennél sem jobbat, 
sem igaz-agosabbat nem kíván senki sem.

1- ha ilyen állásokban levő férfiakról a nagy 
közönség osztatlanul c<ak a legnagyobb tisztelettel 
nyilatkozik, róluk mindig csak dicsérettel emlé­
kezik lieg, akkor már bizonyosra kell vennünk, 
hogy ezt a köztiszteletet valódi érdemek által 
szereznék meg.

Nem irigyeljük a kitüntetést senkitől. A 
; megérdemeltet nem, mert azt jogosan adták és 
j nyertek, a meg neui érdemeltet sem, mert ennek 
, a jól tájékozott közvélemény előtt érteke ugy 

aims - Jól esett látnunk, valahányszor érdemes 
férfiak lettek előléptetve vagy kitüntetve, s ezek 
közé tartoznak például Zarhár Gyula, Horánszky 
Adolf. Merev Otto. Lőriuczy Gyula, Csen key Géza,

I Selesik Gáspár, Mazóly Antal kir. táblai birák,
I de ha mindezeken fölül vannak olyan kitűnő tár- 
; saik itt minálutik. a kik érdemekben ép oly gaz- 
' dagok. mint ók voltak, s a kiket az előléptetés 
I vagy kitüntetés épen ugy megillet, mint őket, és 
! ez. mégsem következik be, akkor az ilyen kérdé­

sekben illetékes (eszes tényezők mulasztását gáu- 
j esolni lehet.

E lapnak múltkori közleményéből értesül- 
i tünk arról. Imgy a nyitrai ügyvédi kar Juhász 
I Vince nyitrai jaráshiróva kineveztetéséoek 25-ik 
I évfordulóját, szerény körben megünnepelni készül. 

Helyeselnünk kell ugyan ezt is, de Juhász Vin­
cének érdemeiről ezen évforduló alkalmából meg 
kellene emlékezni az összes bírósági tagoknak, és 
az egész itteni intelligenciának is. S ugyanígy 
kellene tenni Török Vincével, ha valaki róla is 
megfelelő évfordulót fog kideríteni.

Ma van névnapjuk, és mi nekik ez alkalom­
ból. a fent mondottak befejezéséül, számtalan tisz­
telőikkel együtt szívből gratulálunk ! Január 2'd én.

Nitriensis.

I Hirtelen megnyílt az ajtó s belépett rajta
I Tot or. Ereddel a karján.
I

Rozália elsáppadt. Ered most is a párisi
I ruháiba volt öltözve.

Loiselék egyszerre mindent megértettek.
Loiselné a dajka szemébe nézett. Loisel ur 

pedig fölemelt ököllel Rozália felé tartott, a ki 
ijedten hátrált a szoba sarkába.

De aztán Loisel ur gondolkodóba esett. Mit 
használ mindez ? Rozália tagadni fog s mi haszna 
volna, ha leütné!

Loisel ur odaugrott a bölcső mellé, mialatt 
Rozália kétségbeesve fetrengett a földön.

Jött az asztalos, azután a pap s megtörtént 
a temetés. A kis koporsó után, mely alig volt 
nagyobb egy hegedűnél, lépkedett Loisel ur és 
neje, a ki szivének egy darabját tette a sírba az 
elhagyott temetőben.

A mikor visszajöttek a temetésről, Rózália 
elfogulatlan hangon mondta Loiselnének:

— Ha ismét gyermeke születnék, asszonyom, 
gondoljon reám.

Eord. Hevesi S.
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Gond uram vergődése.
Ilyenkor, tél idejön, a falusi gyermekek, 

madarak fogdosasa céljából, egy lepnek ueiezett 
ragasztó anyagot c-avaruak vesszőre, ezt a lep- 
vesszőt beszúrjak a hóba - korúié egy marék 
kendermagot szúrnak el. A gyanútlan madárka 
meglátván a magot, ras all a kínálkozó lépvesz- 
szőre e- meg vau l'gva. Lábai odatapaduak, 
szabadulni nem bir. Vergődik, csapdos szárnyai­
val, s ekózbeu annyira bekeni magát a léppel, 
hogy a madarászra is nem egyszer haszcavehe-

És kérdőm már most, hol van itt az cgv válasz­
tási „Funktionarius visszaélése** ?

Csodálatos tehát, hogy a képvisolőház második 
hiráló bizottsága itéletvt hozott, ámbár a vádlottat nőm 
hallgatták ki. csodálatos, hogy Trubinyi képviselő fo­
lyamodványa, mely ferde közlésen alapult, inkább lett 
figyelembe véve, mint az igazság kiderítése, és igen 
>zoinoritó tény hazánkban, hogy egy t rekvő katholikus 
papot, ki községe és vidéke javának őszintén szenteli 
minden erejét, a magyarságért élni (élni igen, de halni 
aligha! Szerk.) és halni kész, csak úgy könnyelműen 
tudjak megfosztani becsületétől, eddigi jó nevétől.

Stomfa, 1902. januárius 20-án.
Gond Ignác,

szcnurcki ulndk, alcspercs es plébános.

WYITRAMEGYEI SZEMLE.

teilen.
Ilyen vergődésnek latom én azt a mosako­

dást. melyet m.'St hónapok múltával látott jónak 
közrebocsátani (ion i uram. a stomlai választás 
küldőtt<egi elnöke.

(í 'ud ur szégyenletes szerepéről az okt. 2. 
stomfai választáson annak idejeu megemlékez: Uuk. 
Most, az uiabb fordulatnál összegezzük a követ­
kezőkben.

Trubinyi dános, néppárti jelöltnek, okt. 2-án, 
mikor a választást befejeztek ti szóuyi többsége 
volt. liond, hogy a választás eredményének ki­
hirdetései megakadályozza, megtagadta az ó ill-ik) 
küldöttségé jegyzőköny vének kiadását, minek kö­
vetkeztében Fej a Denes, val elnök kijelentette, 
hogy nem képe> konstatálni, kinek van többsége. 
É< erről egy terjedelmes jegyzőkönyvet vett fel, 
melynek idevonatkozó passzusa igv hangzik : 
(Felvetetett 1901 okt. 2-áu >tb.)

..:i választási elnök a mandátumot azon oknál 
fogva ki nem állíthatja és a szavazat eredményét ki j 
mm hirdetheti mivel a szavazatszedő küldött- ; 
•ég, fötisztelendő Gond Ignác, bizottsági
elnöke u elk ■ vetett t.-ii -rizmus következtében a vá­
lasztást tisztának és törvényesnek nem tekinti s ennél­
fogva a második szavazatszedő küldöttség 
jegyzőkönyvi kiadatását megtagadta, minél- | 
To,jva az általános jrgyzÖk -nyv kiállítása es a mandátum­
nak kiad utas a fizikai lehetetlenséggé vált. stb.
(aláírva:) Ft ja Dénes, Gond Ignác

vál. elnök. második elnök."

Ezt a választást tehát jogtalanul beszün­
tettek. Ismeretes, hogy a rövid időre tartott uj ; 
választáson J ruMnyi János néppárti jelölt mintegy [ 
400 szótöbbséggel győzte le a kormánypárti Kom- 
lóssyt.

A liberálisok nem törhetvén csúfos veresé- | 
göket, Truhiuyiuak ezen második mandátumát I 
megtámadták, de a képviselőház igazoló bízott- f 
sága a mandátumot igazolta azt mondván körül- . 
belül, hogy ha volt is az elkeseredésnek bizonyos 
nem helyeselhető neme a néppártnál, „azt az : 
egyik választási funkcionárius (t. i. Gond Ignác) j 
visszaélése teljesen indokolta.“

De erre már felpattant Gond uram. Mert 
nemcsak hogy a uígy többségében liberálisokból 
allo igazoló bizottság jóváhagyta Trubinyi man­
dátumai, hanem magát Gond uramat uyiltan 
visszaéléssel vadulja.

Lógja magát és egy terjengős nyilatkozatot 
tesz közzé a „l’res.sburger Tagblatt“ jan. 21. és 
22. számában, melynek szószátyár szövegéből ki­
vesszük a következő passzust:

Lies hangok követelték, hogy a sérelmekről jegy- ] 
zökonyvet kell felvenni, il. i. azt. melynek részletét I 
fennebh hoztuk. Szerk.) Akkor az elnök kezdette 1 
bemondani a sérelmi jegyzék-myvet. A minduntalan
megújuló lárma miatt azonban képtelen volt, „« elnök 
tSZ' : • ■ < —eeeti, au fa t a j jyt Ik nyvbi /.. -
mm,.tolt - így becsúszott (üt!) rólam a „Megtagadta"

A sérelmi jegyzőkönyv diktáüsa és írása, a foly- 
*"n megújuló lárma közt, m- .- - k ember újólag 
betódult, látni akarván Mat;-g v-r.-s alakját, tartott 
majdnem 1 óráig é fél után. szavaz k még voltak a 
szobálian es az udvaron. A nagy lármában et zavarban 
én nem olvashattam át a sereim, jegyzőkönyvet, üt vasat la,ml 
irtom azt alá. Ks ,,z egyedüli Hibám a választásnál.

I'.zek után az elnök nem is vehette át újólag a 
Il-ik szavazatszedő küldöttség okmányait, az általános 
választási jegyzőkönyv megszerkesztéséhez, mert hiszen 
n-m volt befejezve az I-sö szavazat,zedö küldöttéig munkája; 
i-jg nem forgott fen sz ‘kiég, hogy a második szavazatszedö 
küldöttség okmányai felhasználhatok lettek volna.

Kb be 11 tehát konstatálja, 1. hogy nem tudta, 
mit ir ulá. — L’urcsa mentegetőzés ilyen fontos 
dolognál egy szentszék! ülnök és esperestől. Má­
sodszor, hogy az elnök figyelmetlensége folytán 
„becsúszott“ ez a szó „Megtagadta“.

Vergődik a liberalizmus szerencsétlen áldo­
zata, s minél inkább verd es szárnyaival, annál 
jobban bepiszkítja magát a vessző lépjével, melyre 
rászállott.

Nem tudja, hogy mit ir alá, egy volt fő­
gimnázium! tauár ! ? Elnöktársát, Féját, meggya­
núsítja, hogy csak „becsúszott“ a megtagadta szó. 
Holott Fej a olyan figyelmes volt, hogy a megta­
gadást még indokolja is. Lehet ezt becsúszásnak 
minősíteni V

S ez még semmi, lesz az ügynek még foly­
tatása a fényi tő bíróság előtt. Szolgáljon e szá­
nalmas vergődés elijesztő például azon paptársak- 
uak, kik a jogfosztogató liberalizmus szolgálatába 
szegődtek.

Rudnay István levele,
Lapunk 189ii. évfolyamának nov. 8. számá­

ban a következő levél olvasható :
Nyílt levél a nyitrai ni. k. pénzügy- 

igazgatós ághoz.
Divékujfalu okt. 30 — Habár a néppárthoz 

nem tartozom, annak jelöltje, a privigye! kanonok 
plébános ur kérésére f. hó 28-án mint bizalmi 1 
férfin működtem közre a privigyei képviselő-vá­
lasztásnál. (t. i. 189(1-ban. Szerk.) Sajnálatomra 
azt kellett tapasztalnom, hogy ezen pénziigyigaz- 
gatöság egyik nyitrai tisztviselője, Prindl ur, 
mint bizalmi férfin egész nap és éjjel a válasz­
tási helyiségben tartózkodott; a privigyei m. kir. 
adóhivatal tisztje. Honisch ur. pedig mint ren­
dező egész napon át a választókért járt, vagy a 
választóhelyiség ajtait nyitogatta a választóknak. 
Tudtomra a nyitrai főbiztos, Piacsek ur, mint 
választási elnök volt elfoglalva (t. i. Galgócon, 
189ti-han. Szerk.) Nem hiszem, hogy igazgató úr 
a minisztertől kapott volna felhatalmazást az 
állami munkaerő ily fecsérlésére. Mint adófizető 
tiltakozom az állami munkaerő ily fecsérlése 
ellen, s biztosítom, hogy a pénzügyi tisztvise­
lőknek ily exponált felhasználásával és az 
állami munkaerő ily fecsérlesevel a tiszteségesen 
gondolkozó embereknek — bármely párthoz tartoz­
zanak azok — becsülésében nem gyarapodott.

Iliifliienj I,Icán,
földbirtokos.

Mi most Rudnay István ezen levelével for­
dulunk először Magyar y Miklós p ü. igazgatóhoz 
és tiltakozunk az .állami munkaerő ily fecserlése 
elleti Galgócon, hol tudvalevőleg Uartsy, Papp, 
Justli. Koch, Ammer, Schátzler, Art hold. Kalix es 
Jasinszky nyitrai p. ü. tisztviselők „segédkeztek“ 
a választásnál.

Másodszor Rudnay István levelével kezünk­
ben fordulunk magához Rudnay István tlejéhez, 
dr. Kramolin Viktor főispánhoz és tiltakozunk a 
megyei tisztviselőknek, u. m. Filberger, Szálé, 
loth Lajos, idegen kerületbeli főhiráknak, to­
vábbá Abaffy, Rotnliányi, Tóth Imre, Zalka. Hajnal, 
Doboly megyei, de szintén a kerületen kívül lakó 
munkaerőknek ily fecserlése ellen.

Tiltakozunk a főispán ur előtt saját apósá­

nak szavaival azon tutti quanti idegen kerül
beli kortesjegyzők ellen, kiket minap sziutén me 
neveztünk. És ha a főispán ur nem hiszi el tiekuuk' 
higyje el saját apósának, Iludnay István urnák’ 
hogy fi tisztviselőknek ily exponált felhasználásául 
az állami (és megyei meg községi) munkaerő 
fecsérlesevel (azok tekintélye) a tiszteségesen g0/ 
dolkozó embereknek — bármely párthoz tartóz- 
zanak azok — becsülésében nem gyarapodott!

Rudnay István ur ezt vallotta az 189o-iki 
privigyei választásnál. S meg vagyunk róla gyj. 
ződve, hogy ugyanezt vallja az 1902. galgóci vá­
lasztásnál is. Reméljük hogy Kramolin Viktor 
főispán már csak ad Rudnay István szavaira 
valamit.

Sőt éppen ezen szavakra támaszkodva re­
méljük, hogy Kramolin Viktor főispán ur a jövő 
zsámbokréti választásnál sem fog idegen kerület­
beli sem állatni sem megyei sem pedig községi 
tisztviselőket alkalmazni. Am lássuk a kibékülés- 
uek igazi szirnptómáit saját sógorának esetében 
-4- igazság, kell, hogy közelebbi rokona legye* 
ilyen előkelő állami funkcionáriusnak, mint a 
sógor !

Újdonságok.
Bunde Imre, nyitrai püspök ur ő mlga 

múlt szerdán Budapestre utazott az autonómiai 
gyűlésre. Ugyancsak oda utazott dr. Dudek János 
a nyitrai egyházmegye kongresszusi követe.

Személyi hírek. Dr. Kuucz Adolf csor­
nai premontrei prépost, Sztromszky Ágoston 
titkárával e hét folyamán mint Battyhány gróf 
kanonok vendege Nyitráu időzött. - Kuliffay 
István, jászkerekegyházi hely. lelkész az illavai 
fegyházhoz ref. lelkésznek neveztetett ki.

Egyházi hírek. A komjáthi plébániára 
a hercegprímás ifj. Horváth József horvát-gurabi 
lelkészt nevezte ki. — Kubina János Tót-Gurabra, 
Haverla József Tópatakra (Kolpach) adminisztrá­
tornak neveztetett ki. — Ez utóbbi hely lelkésze 
Fábián Ferenc, nyugalomba vonult. — Káplánok; 
Schenigla József Vedrődön, Jurik Jakab Nagy- 
Ölveden. Zsák Mihály Nagv-Tapolcsányban és 
Karán István Morva-Szt.-Jánoson.

Uj közjegyző. Lulvák Antal, privigyei 
ügyvédet, a privigyei szabadelvű párt oszlopos 
tagját, a magvar igazságügy miniszter privigyei 
közjegyzőnek nevezte ki.

Eljegyzés. Ilijdu Ernő, okleveles gyógy­
szerész Nyit rá ti, jegyet váltott Tombor László, 
uagy-bittsei gyógyszerész kedves leányával, Sá­
rikával.

Halálozás. Jenig Lajos érsek újvári ügy­
véd jan. 23-án, élte 49. évéöeu a nyitrai kórház­
ban elhunyt. Temetése tegnap, szombaton ment 
végbe.

Adomány. Beude Imre nyitrai püspök 
ur ő méltósága újabb fényes jelet adta annak, 
hogy mennyire szivén fekszik a nyitrai káth. kő- 
mívesek egylete, ő mlga ugyanis az egylet céljai­
nak előmozdítására 100 koronát, és a helyiségek 
fűtésére 12 köbméter tűzifát adományozott. A jó 
Isten fizesse meg.

Elmozdított tanító. Atovich Ferenc 
gerencsér! kautortanitót, ki ellen a nyitrai püs­
pök ur fegyelmit indított, mely múlt évi decem­
ber hó 2ö-éu és folytatólag 28-án Karsay Imre 
pogrányi plébános es püspöki biztos, valamint 
Majtheuyi Géza járási főbíró mint vegyes bizott­
ság által tartatott. Ezen fegyelmi vizsgálat alap­
ján a püspök ur ő méltósága Atovich Ferencet 
március hó 1-től állásának elhagyására itelte.

A nyitrai keresztény nőegyesü­
let január hó 2'-én délután fel 4 órakor saját 
épülete tanácstermében évi rendes közgyűlését 
tartja, a melyre az egyesület tagjai tisztelettel 
meghivatnak. A közgyűlés tárgyaiból kiemeljük 
a következőket: A jótekonyrelú allamsorsjátékból 
legkegyelmesebben adományozott 25073 korona 
elhelyezése s cz.élilányos gyümőlcsöztetése iránti 
tárgyalás. — A gyermekmeuedekhelyek szervezé­
sével megbízott kormánybiztosnak azon ajánlata 
feletti tanácskozás, hogy az egyesület állami se­
gélyezés mellett bizonyos számú gyermek ellátá­
sét és nevelését elvállalja. — A men ház helyise-
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gének kibővítése — Az egyesület ti-ztelr tagjai 
felkeretnek, hogy a tárgysorozat fontosságára való 
tekintettel is nagy számban megjelenni szíves­
kedjenek.

Gr. Széchenyi pasa üdvözlése.
t.rof Széchenyi Ödön pasa az uj év napján Kun 
stanti nápolybán dühöngött tűzve-/, alkalmával 
majdnem eleiét veszítette. Ezen szerencsés meg­
menekülése alkalmából tieyer Károly, érseknjvári 
járási tüzfelügyelő saját és a járásában levő 
tűzoltó parancsnokok nevében a grófnak üdvözlő 
levelet küldött, mire gróf Széchenyi Ödön pasa 
kővetkező sorokkal válaszolt:
Constantinople 1I/I 1902,

Tisztelt Tüzfelügyelő ür !
Kedves Hajtárs I

Végtelenül megtisztelve érzem magamat, 
hogy tisztelt tüzfelügyelő úr és az érseknjvári 
járási tűzoltó egyletek oly szívesek voltak, az 
engetnet ért életveszélyes balesetből történt sze­
rencsés megmenekülésein alkalmából, Udvkivána- 
taikat küldeni, fogadják legmelegebb köszönete- 
aiet szives figyel Bükért, melyek valóban bal­
zsamként. hatoltak édes magyar hazámért dohogó 
szivemre.

Kiváló honfiúi üdvözlettel és nagyra becsü­
lésem kifejezésével

maradok tisztelő bajtársa
Jr. Széchenyi Ödön pasa,

6 cs. Felsége a Szélién hadsegéde .u Ottomín- 
IBzolló-ezred és a császári lengerész tűzálló- 

ezred két zászlóaljának főparancsnoka
Visszautasított föispani kitün­

tetés! Közfelfogás szerint kitüutetésszámba ve­
endő. ha valakit a főispán a tiszteletbeli tiszt 
viselők közé nevez ki, mert legtőbbnyire ez az 
illető érdemeinek elismerését, vagy személyének 
különös figyelemre méltatását akarja jelenteni 

Dr. Kramolin Victor főispán, a múlt évi 
december 30 iki restauratiókor dr. Kiirth Dávid 
nyitrai ügyvédet, tiszteletbeli ügyésznek nevezte 
ki — Épen ő róla nem szóluttunk semmit, mert 
nem tudjuk, milyen indokokból történt ez a ki 
nevezés? Dr. Kiirth Dávid már régóta van ugyan 
Nyitrán, és a nyitrai iparijuknak ügyésze,' de 
megyei dolgokba soha he nem folyt, megyei 
ügyekben soha részt nem vett, s a" kik a köz­
gyűléseket látogatják, azok azt mondják róla, 
hogy a legutóbbi időt kivéve, ott sem jelent meg. 
Az ó kineveztetését arra lehetett volna magya­
rázni. hogy inkább az ö vallására, semhogy 'ér­
demeire való tekintettel történt.

S a mint most hitsorsosai a nyilvános he­
lyeken beszélik, dr. Kiirth Dávid a főispán ré­
széről tiszteletbeli megyei ügyeszszé történt ki­
nevezés okmányát — visszaküldötte, vagyis a 
kitüntetést visszautasította

Szeretnék a visszautasítás indokolását ol­
vasni. mert nem tudunk eligazodni azon kérdé­
sen. vájjon jogosult önérzettel, vagy talán önhitt­
ségből történt ez visszautasítás. Mit szobinak 
majd Imza dr. Dohman Ferenc, Kropácsy Jenő, 
horonthály Lőrinc, Lulyák Antal. Mitták .Viliért. 
Pótlók 1/nlor. Simányi Alajos, Sztránszky Izidor 
es Suhert István, a kik szintén tiszteletbeli ügyé­
szek lettek, s a mi véleményünk szerint jóval 
f öldire valók semhogy dr. Kiirth. Nekik nem 
derogál a megyei ügyész ég. Dávid! Stolz lieb’ 
ich den Spanier !

Színházi heti műsor. Kedden, január 
28-án „Gyurkovics leányok“ vígjáték“. Szerdán 
„Gésák“ operette. Csütörtökön „A képviselő ur“ 
bohózat. 1’eutekeu bérletszünetben. íélhelyárakkal 
„Goldstein Számi“ bohózat. Szombaton „A svi- 
haknk“ operette. Vasárnap „Az igtnátidi kisp-ip“ 
népszínmű.

A nyitrai katholikus kör igazgatn-vaUszt- 
Hiányának e hó 20 áu tartott ülésében Vagner József pr«- 
láiUH-elnök lelkes szava kai üdvözölte Dudek Jánn« dr.-t 
az autonómiát kongresszuson mondott beszédéért, melyben 
minden tekintetet félretéve bátran es férfiasán szállott síkra 
a kath egyház • sí jogaiért és buzdította a magyar katlio- 
likusokat, hogy valódi önkormányzatuk kivívásáért a küz­
delemtől ii“ riadjanak viasza. A választmány t% elnök sza­
vainak Itatása alatt elhatározta, hogy elismerésének, köszö- 
ív t. ii.-k es hálájának Dudek János dr. iránt jegyzőkönyvileg 
ad kifejezést.

Főispánunk Privigyén. Kramolin fő- 
i^piíu t hó Ih-iUi Rudnay Sándor ki veretében 
Bajmócra érkezett és oltárnok sógorához szállt. 
A bajmóciak részéről szép fogadtáláshtu resze- 
sídt Másnap del tájban Privigvére ellátogatott. 
Rt már előző nap térték előkészületeket a fogad­
tatására. A városi elöljáróság minden lehetőt el­
követett, hogy a vendeget illő módon fogadhassa. 
A piaristák háza előtt az utat fény ót.» k kai díszít­
ette, a házakat föllobogóztatta s gyűlést tartott, 
melyen elhatároztatott, hogy a küldöttségek mi­
lyen sorrendben fognak tisztelegni.

Néhány handerista és vagy 30 hintó eléje 
meut u lőispauu.tk Kivonultak .1 hivatalnokok, a 
polgárság, a tűzoltók ; vidékről a bírák és jegy- 
^ők, úgy hogy több s/.-ura menő néptómeg ve­
rődött oS'ze. A város uevében Palik István bíró 
üdvözölte a főispánt, ki nyomban felelt a szó­
noknak Jelszavait ez alkalo nmal i< hangoztatta. 
rJjenzé>. taravklövvs e- zeneszó mellett folyt le 
a bevonulás. A főispán mindjárt megkezdte a lá­
togatásokat. első sorban a plébánosnál. A küldött­
ségek — több mint száz ember — délután tisz­
telegtek nála Bajmócon a plébánián. Kzeket a 
házi gazdi megveudegelte. A vacsorára csak ne- 
hánvan volt-k hivatalosak.

A főispán igen jo benyomást gyakorolt min­
denkire, a kik vele érintkeztek s azt a reményt 
keltette berniünk, hogv beszedje, melyben a beket, 
a törvényt, a pártatlanságot s az igazságot han­
goztatta. nem atnítás s nem hangzik el a pusz­
tán, hanem a szop szavak testet öltenek es meg 
váltózratják azokat a tarthatatlan állapotokat, 
melyeket egyes el bizakodott basák a polgárság 
buszautására megteremtettek. Bár ugv lenne!

Akadt egy neháiiv lágy fejű liberális, a ki 
attöl tartott, hogy a néppártiak tüntetni fognak 
a tőispán ellen Altposan cs ilódtak! A néppárt 
mind addig, mig a főispán törvéuves alapon fog 
állani, bizalommal és tisztelettel ie z iránta.

\ i'szatetszést szült, hogy a fogadtatás miatt 
elmaradt, a szent beszéd a plébániái templomban. 
Az <ern volt helyén, hogy a főispán Bresztyenszky 
Kálmánt, ki a közbirtokosságot vezette elej 1 négy­
szem közt mindenféle képen k ipacitálta, hogy a 
zsámbokréti választási mozgalmikba ne avatkoz­
zék. Azt is óhajtj i a főispán, hogy Filbergerrel 
beküljön ki. Azonban Bresztyenszky soha sem fog 
reflektálni erre a barátságra. Különben annak 
idejében megmondta volt a főispánnak, mi lesz, 
ha Filbergert el nem teszi innen.

Nem első e<et, hogy Bresztyenszkyt mézes 
szavakkal és fényes ígéretekkel akarták meggyő­
ződésétől és pártjától eltéríteni. (K hó 18-án "dr. 
Kállai nyitrai ügyvéd vigéckedott nála ilyen kül­
detésben.) Ez nem férfias eljárás! Vagy vétkes 
az az ember, akkor Ítéljek el. de hogy becsületet 
és népszerűségét elrabolják: ez politikai kalóz­
kodás.

Lapunk zártakor más kézből még a következő 
sorokat vesszük :

Ügy látszik, hogy a megyei intéző körök nagyon 
szeretnék a privigyei járásban óvok óta dúló társadalmi 
és politikai harcot kiégvén iteni.

Ily értelemben nyilatkozott e napokban itt járt 
főispán és hasonlóan őt néhány napra követett alispán.

Az intenció szép, kifogásunk ellene nincsen, mert 
hát ki nem óhajtaná a békét, a jó egyetértést, barátsá­
got, ha nem volna egy elhárithatlan akadály a fő úró, 
Fiiborger uraság egy niségóben.

Neki ugyanis már néhány nap előtt tudomása 
volt a főispán jöveteléről, de fí a helyett, hogy ezt 
kellő módon közzétette és előkészítette volna a fogad­
tatást, azt titkolta, és csak pajtásaival közölte, úgy 
hogy a közönség nagy része nem is tudott erről sem­
mit. - Természetes, hogy sokan, kik kiilömben a fo­
gadásnál megjelentek volna, elmaradtak, mert mit sem 
tudtak a jövetelről.

Másnap, midőn a főispán úr látogatásokat kívánt 
tenni, nem ismervén az itteni közönséget, a főbíróra 
kellett bízni, hogy kihez vezesse, kinek vannak arra 
akár a társadalmi, akár más téren sz rzett érdemei.

Kzt a megbízást nagyon szépen teljesítette a fő­
bíró; tö *b oly házba vezette, a hol annak éppen semmi 
értelme sem volt. és oda. i hova mindenesetre kellett 
volna, nem vezette, a miből tömérdek aprehonzió tá­
mad . Most szidják a Fii »erger tapintatlanságát.

Hát hiába, régen mondottuk és most is megérő- j 
sitjiik, hogy paeifikálni akarni addig, mig Filberger itt 
lesz, merő képtelenség, mert hiszen éppen miatta hiú- I 
sül meg minden kísérlet. < >t elő »I* a felnőttek oktatá­
sában kellene részesíteni jo soká. Hagyják azt az urat 
békében, ő a néppártnak legjobb kortese.)

Ha komoly szándéka van a főispánnak a paci fi- | 
kációhoz, úgy akkor csak egy mód van elcserélni a , 
főbírót és ogv nyugodt, tapasztalt embert helyébe tenni, 
akkor igen is lehet várni, hogy a felbomlott társddalom I 
isinél össze fog forrni, de máskép nem. |

Alig hogy elhagyta városunkat a főispán, már 
ismét eljött az alispán. Fz ugyan inkognito, állítólag i 
hivatalt vizsgálni, de tulajdonképeni jövetelének politi­
kai célja volt t. i. a zsámbokrétlii választás, a melyben 
nem szeretné, hogy ismét a privigyei polgárok és kü­
lönösen élükön Bresztyenszky Kálmánnal mint kortesek 
részt vegyenek.

Hát uraim, maguk mindig akkor akarnak biztosí­
tani. a mikor már a Házuk ég. - hiszen ötnegyed év 
alatt elég idejük volt azt a Bresztvenszkyt vagy fela­
kasztatni vagy visszahelyezni, de miután ez a beesnie- j 
tes ember nem vétett semmit, mert ő csak Filberger j 
bosszújának az áldozata, tehát őt okvetlenül vissza kell 
helyezni. És hogy ezt eddig nem tették ötnegyed év 
óta! d teára annak, hogy ügyének befejezését a belügy­
miniszter háromszor megsürgette, ez ázsiai állapot. 
Avval beszélik ki magukat az urak. hogy Bresztyenszky 
ellen a büntető bíróságnál is vannak feljelentések, és 
ezek még nincsenek befejezve. Tegyük fel, hogy igv 
van. Ismerjük a feljelentéseket, a melyeket részint Fil­
berger úr saját személyében tett, részint biztatására 
PálfTy János gróf ügyésze - de ezekben már be van 
szüntetve a nyomozás.

nyitramegyei szemle.

Az érseknjvári mandátum. A Ko­
vács l'AI dr. néppárti képviseld ér'ekujvari man- 
dAtuimi ellen beadott kérvényt f. hó ‘20-án tár­
gyalta a kir. Kúria. A kérvényezők, kiket Kagá- 
lyi Lajos dr. ügyvéd képviselt számtalan érvény­
telenségi okot hoztak fel Felpauaszoltak veszte­
getést, erőszakot, etetést és itatást, a választási 
szabadság korlátozását, a választás törvénytelen 
lefolyását — ez az utóbbi vád nem nagy bők a vá­
lasztási elnökre nézve, aki pedig testestül lelkestől 
a liberális uraké — előhozakodtak meg a kanzel 
paragrafussal is, felhozván, hogy Kovács Pál mint 
jelölt az érseknjvári plébánián a választás ered­
ményét befolyásoló nyilatkozatot tett. A Kúria a 
nyilvánvalóan alaptalan okokat elvetette és a bi­
zonyítási eljárást csupán k-t tényre vouatkozőlag 
reudelte el, t. i. igaz-e, hogy Kovács Jaksics Mi­
hálynak megígérte, hogy euuek sógorát apósánál 
házmesterül fogja alkalmazni és igaz-e, hogy Kar- 
sav Jánost pénzzel vesztegette meg, hogy a párt­
jára álljon V A Kúria ezen Ítéletével Kovács Pál 
mandátuma biztosítva van. mert mind a két vád 
alaptalan ráfogás Ugv Jaksics Mihály, mint Kar­
sav János elvhü néppárti leí rtak, akik nem pénzért, 
nem anyagi előnyökért szolgálják a pártot, hanem 

: meggyőződésből. Különben is a vesztegetés soha 
sem volt a néppárt korteseszköze, nem is lesz. 
Az említett férfiak a petícióval szemben, mint 
választásvédők szerepelnek s így feltehető róluk, 
sőt kétségtelen, hogy a bizonyítás során ók maguk 
fognak a leghath itósabbau közrehatni a tényállás 
kiderítésére. Megemlítjük meg, hogy Kovács Pál 
dr. képviselőt Platthy György dr. ügyvéd, a vá- 
la<ztá. védőket pedig Waigand József dr. ügyvéd 
képviseli, akik már az eddigi eljárás folyamán is 
tauujelét adták jeles képzettségüknek.

A nyitra-zsámbokréti kerületben 
— mint a kiküldött tudósítónk a lap zártakor 
jeleuti — a galgóci „szivteleu“ választás után a 
legrémesebb hírek keringenek, különösen, ha 
Léuárt lesz az elnök. A néppártiak épugy, mint 
a szabadelvűek nyíltan beszélik, hogy teljes le- 
hetetlenség, hogv a liberális párt győzzön, mégis 
fog Rmlnay úr „szerencsét* próbálni. A kerü­
letben mindenki kiváncsi arra, hogy amit eddig 
zaklatással, bírság -lássál, fenyegetéssel s most 
közvetlen a választás előtt legképteleuebb Ígére­
tekkel nem sikerült elérni, váljon a választás 
n ipján a kínzás milyen „liberális“ eszközei lesz- 

. nek igénybe véve. hogy a néppártot a kerületben 
I megtörjék. Mondják, hogy az egész választási 
! mozgalom alatt állandóan több néppárti képviselő 
j le<z a kerületben, hogy az etetés-itatást és egyéb 
j „liberális“ fogásokat figyelem ttel kísérjek. A uvp- 
I párt miként az okt. 2-iki választás előtt úgy 

most is etetés és itatásra senkinek egy fillért 
I sem ad: váljon a szabadelvű párt is ilyen szi­

gorúan fog-e alkalmazkodni az etetés és itatás 
i tilalmához, majd megválik Dr. Mijor Ferenc 
I zászlai a 100 kilométer hosszú kerületbei) már 
I mindenütt lengenek, valamint a plakátok is ott 
: díszelegnek a falakon. Mondják, hogy a főispán 

úr körúton vau a kerületben, reméljük nem 
! azért, hogy az embereket megpuhitsa.

A privigyei kath. legényegyesü­
let balja l lto 2l)-tiii a Casinó termőben lesz. 
A választmány nagy nehezen engedte át. A de- 

I mokrata származású castnói miguások nagyon 
I fiutorgatták orrukkal, hogy a teremben iparos 

segédek fognak táncolni. Nem bíráljuk az eljárást, 
lii<z az illetők öntn igitKat Ítélik el vele, e helyett 
fölhívjuk a F. M. K. K. vezetőségének figyelmét 
e derek egyesület működésére, utelvlyel oly Buzgón 
szolgaija a magyarosodás és a közművelődés ügyet.

A trencaéni kath. legény egyesület f. hó 
12-ón tartott táncestélye anyagi sikerének előmozdítá­
sához folülfízotéssol hozzájárulni szíveskedtek : 20 ko­
ronával : Osztrolliczky Géza, 10—1U kor.: Marsorszky 
.lenóné. Baross Jusztin, Hayilin Imre, Sohvertuer An­
tal tlr . Vesnav Krnő, IVsnay István, Mutosiczky Imre, 
Miló Kiok, 8 -8 kor. Itecska Zsigmoad, Czugmnnn Si. 
inon. ti lí kor. : Mntlász József, Misz Rezső, Osásztkn 
Albert, Konszky Károly, Vrhanek, Vénről, ö k. 110 f. : 
Melnuco József, ö — T> kor. tlr. Motko Géza. S. O., Uab- 
ryol Sándor. 4 -4 kor.: f'sasztka Rezsi), idb. Héra Ig­
nác, ifj. Héra Ignác, Krejcsi Frigyes, Konszky Kde, 
I.onszky Pál. Mihalck fícsztor. Prchalek Sándor, Wall- 
ner Vitáin. -3 kor.: Preesinszky János, Soltész Péter, 
Sell idler Pál, 2 2 kor. dr. Benedek Ferenc, Rnttko
Ágoston, Feldmann N., Kugel Kati, Loncz Krnő, Lon- 
szky Rezső, Reihel József, Sebük Ágoston, Simoncsics 
János, Snmiehraszt Ferenc, Szegő András, Zelenay 
Sándor, Zongor István, 1. k. 110 f. Hubert Antal, I 1 
kor.: Décsy Iván, Koldusok Géza, Metfetber István^ 
Snmiehraszt Sándor, dr. Teszelszky János, Tekula Fe­
renc, N. N Fogadják mindannyian sz egylet hálás 
köszönetét.
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ére?h<Mi' '»It. Fel«ő Trenr-éi)me»yében. S»k kárt 
i* »kozott több helyütt. így Nagy l'ivinan eltörte 
a templom előtt elterülő nagy e* erős liar-lát, 
melv a'tán nagyon ~»k érti kés sukcres; tel össze- 
tért — Igazán csodas/amba megy. a u.xe-ke- 
re«rt melv közvetlen a harsfa alatt á”»tt sértet­
lenül maradt - Ha egy perccel elő! h történik 
ez. több emler halálát leli »tt. — k k temete»iől 
mentek haza arra felé. Azonkhül sok gyünuiles- 
fában is esett nagy kár, melyek nagy re-zt 
tönkrementek.

Nfigy nyereség az. ha hirtelen fellepő 
rosszulléteknél egy olyan '/or van kézit! 1, ’neiy 
hivatva van a bajon segíteni. Ily szer. nely a leg­
több különféle esetben lizto.au hat. a keres 
győgysz. Eereucpálinkaj i.

Színházi krónika.
Ssombaton a „Pó-dásfiú* ItgTefogyott'ágaitl 

mulatott a közönség, mikor az el-» köp 'eiten 
belátta, hogy hoszankodi i nem érdemes Az em­
bernek megáll az esze azon, hogy az i yen sülét- ^ 
lenségek mikép tudtok, lurs k < . y időre i-. le- ; 
szorítani az (tflfeiibaeh-fajta operetteket. Me-eje 
semmi : tartalma ento'l i- kevesebh; humora, 
élre zérus a hetedik hatványon, i zenéjét meg 
valószínűleg olvan ember koty vas/to'fa ös-ze. aki 
a kótát csak hírből ismeri. Az angol szerzők csak 
a látványosságban utaznak. „műveik“ tehát a 
vidéki színpadokra egyáltalán nem is valók.

Vasárnap a „Paraszlkisasszotiv“ ein,szerepé­
ben líagányi Iza ragyog'atta sokoldalú tehetsegét 
s keresetlen, egyszerű természete-segevel, üde 
csenge'ű hangjával sok tap-ot aratott. A torz- 
alak ficsúr, Rezeda, Sarlayban igazán méltó áb­
rázolóra tett szert. Az ilyen fura alakokat nálá­
nál jobban aligha tudná bárki is személyesíteni.

Keddm a derek Ohnet bácsi tiszteletre­
méltó dajka meséje: a .Vasgyáros“ csalt ki'uiye- 
ket az érzékenyszivüek szemébe. Nincs az a sza- 
kácsne, aki a parányi ki< tészta darabot ügye- j 
sebben kitudná nyújtani, mint a hogy Ohnet bá­
csi el tudja húzni négy felvonásra azt a csepp me- : 
sét, melynek a végét már az első felvonásban is 1 
előrelátja minden értelmesebb cipész-tanonc. Pa- , 
taki Riza Claire szentimentális szerepében na- \ 
gvon jó volt, majdnem olyan jó. mint a milyen 
gyenge Derblay volt C<iky László. !•> a jó em­
ber — fogadni mernék rá — nem tud táncolni, 
mert különben képtelen volna azokra a nehézkes, 
esetlen mozdulatokra, melyeket ó hihetőleg méltó­
ságteljeseknek tart. Lába örökké a földhöz akar 
tapadni, keze pedig folyton hol a homlokán, hol 
a szive körül motoszkál, hangja meg az erősebb 
kitörésekben — s mily olcsón vesztegeti ó ezeket 
a kitöréseket — nem is hang, hanem csak re­
kedt horgos. Nem tudom elfeledni Irsai kitűnő 
alakítását a „Bolond“-han. Miért nem engedik 
őt is nagyobb szerephez jutni ?! Radó Rózsi pe­
dig sokat, igen sokat, túlságos sokat . . . mimiká- 
zik. Ó ügy csinálta végig Athendis szerepét, 
hogy némajátékban sem kellett volna jobban meg­
erőltetnie szemeit, arc- és egyéb izmait. De hová 
jutunk akkor, ha minden szóhoz mimikát kell 
mellékelni V!

Szerdán a „Páholy“ kacagtató bohóságain 
nevetett a zsúfolásig megtelt ház. Tábory Kmil 
igazán pompás Lipóezy volt s hálás szerepének 
minden részét ügyesen kiaknázta. Az éhenkórász, 
barázda billegető Diiiskv Cézár mulatságos alak­
ját pompásan s nem minden elmésség nélkül áb­
rázolta Sarlay. No lám, hát mégis e.ak van neki 
való szerep is; Rezedát meg Dinskyt oly remekül 
adta, hogy már ebből is nyilvánvaló az, hogy az 
ó kezébe nem szabad más fajta szerepeket adni. 
Karikatúrát tud rajzolni, de arcképet ... no azt 
ugyan nem. Egyébként pedig Gulyás Menyhért­
nek adózóm itt szörnyű bámulattal. Nem tudom 
(elérteni ugyanis, hogy ez a komoly, ambiciózus, 
rokonszenves színész hogy tud annyira megfeled-

SYITRAMEGYEI SZEMLE.
kezni magáról, hogy színeden Dummer Augustot 
ábrázol egy bohózati alak helyett. A túlzás min­
den színészben hiba, de a komikusban több. 
izetleuseg

Csütörtökön a „Nebáutsvirág“ került színre 
nagyon ki' közönség előtt. Pedig a darab érde­
ke', mulatságos meseje, fülbemászó muzsikája 
méltók a hosszú életre. Ragányi Izának pedig 
ügv látszik vasból vaunak az idegei s ezüstből a 
hangszálai, hogy soha ki nem fárad. Kellemes 
hangjával, pajzán játékával, sikkes megjelenésé­
vel sok tapsot aratott.

A direktor ur ellen pedig mind általánosabb 
a panasz, hogy nem veszi figyelembe azt. hogy 
a színház kicsisége miatt a páholyokat a bérlők 
kénytelenek „mutyi/ni“. bibiig ugyanis minden 
regi", ócska darab a „páros mutyizókra“ került. 
S ezek méltányosságot várnak a jog. törvény és 
igazság korszakában. Krónikás.

4- * * -ír t}- * ******* CSARNOK. **S■***

Érse' újvár a török uraiem alatt,
1663 1685.

Irta : Matuiuík Mihály.

(Folytatás.)

1R69. telén az érsekujvári törők helyőrség 
nem csak az adót szedte he nagy szigorral és 
hajtotta a lakosságot rabságba, hanem maga a 
várparancsnok is 800 lovassal Nyitrától alig egy 
méri» ilre járt, a befagyott folyón átkelt a túlsó 
partra, az esztergomi ersek városában előhívatta 
a bitót es minden ok nélkül lefejeztette. Azután 
Béliének fordult s ezen község urával hasonló 
módon bánván el, Z'ámlmkrétet egészen fel per­
zseltette.

Midőn Hofkirchen gróf. az új komáromi 
parancsnok, installáltaira magát, s a német és 
magyar tiszteket fényesén megvendégelte, ez al­
kalommal a király és kormánya tiszteletére ágyúk­
ból néhányat lövetett. Egy elő' érsekujvári török- 
csapat akarván tudni a lődözés okát, a Vághoz 
ment. Megtudván pedig, hogy az installáció, visz- 
szatértek s magukkal vittek néhány bírót Érsek­
újvárba, hogy a községek nevében a basának 
Ígérjék meg, hogy adót fognak neki hozni, külön­
ben súlvos te'ti büntetésben részesülnek.

Nagy félelem uralkodott ekkor Pozsonyban, 
hol híre járt, hogy a törökök átkeltek a Csalló­
közbe. Pedig abból csak annyi igaz volt. hogy a 
törökök a Dunához jártak nézni, és hogy át ne 
kelhessenek, a lakosságnak éjjel-nappal kellett a
jeget vágnia.

Július havában változás történt az érsek- 
újvári parancsnokságban. A szultán ugyanis új 
basát nevezett ki és küldött Érsekújvárba, hogy 
az öreg basát. Kttc-Ok Mellettiedet távolítsa el és 
foglalja el helyét, mivel idejekorán meg nem 
akadályozta a komáromi sáncok hányását, a hó­
dolt falvakat szigorúbban nem szorította az adó­
fizetésre és sok más helytelen dolgot cselekedett.

Midőn az tij basa Érsekújvárba érkezett, a 
régi basa fényes fogadtatásban részesítetté, nem 
gondolván, hogy életének órái meg vannak szám­
lálva. Az installáció után az új basa bezáratta a 
vár kapuit, a főtéren vérpadot állitatott, s a 
szultán parancsából felvezettette az öreg basát. 
Midőn előadta jövetelének célját, pisztolyával 
agyonlőtte, fejét vétette, bőrét lenyüzatta, s fejét 
és bőrét Budára küldte.

Az új basának kötelességévé volt téve, hogy 
a Vág és a Dum között levő sáncot foglalja el 
és hányassa szét. Össze is vont e célra sok em­
bert a vidéki török várakból. Midőn azonban az 
Érsekújvárba jött hódolt parasztoktól megtudta, 
hogy a sánc őrsége 300 emberből áll, kik el van­
nak látva ágyúkkal es szükség esetén Győrből 
és Tatáról erősítést kapnak, sót három rtgyúlö- 

I vésre a Csallóköz nemessége is köteles védelmére

sietni, a basa kijelentette, hogy a szultán paran­
csát lehetetlen teljesíteni. De megírta az őrség- 
nek, hogy a sáncot hordja szét, mert különben 
600 katonával maga megy azt szétliányni.

Október 12-én Győrbe érkezett a bécsi 
haditanács elnöke. Itt nála jelentkezett egv tő- 
rök aga, ki a budai vezír levelét hozta. Az elnök 
megírván a választ, az agát megtisztelte egy 
ezüst serleggel és két vég posztóval. Azután ok­
tóber 14-én megszemlélvén minden katonai fel­
szerelés;. fegyvereket és élelmi szereket, átment 
Komáromba és a kérdéses sáncot széthányatta.

Az érsekujvári basa értesülvén a sánc le­
bontásáról. 400 törökkel sietett üdvözölni a ko­
máromi parancsnokot. A parancsnok egv magas 
rangú tiszt és tolmács által fogadta a basát. Ez 
a basa különben igen kegyetlen volt a kereszté- 
nyékhez, ártatlanokat is lefejeztetett, s a nemes­
séget sem kímélte.

Ez időben a törökök a véghelyekre 400 új 
lovast helyeztek, a bírákat névszerint összeírták 

: és kikémleltek Lipótvárt, hol új erőditvényeken 
dolgoztak. Midőn a magyar végeken megtudták, 
hogy a budai vezír néhány napon át Érsekújvá­
ron volt, s szándékozik a török uralom terjesz­
tése végett, katonaságot toborozni, a felvidéki 
vármegyék tanácsot tartottak, hogyan védekezze­
nek az ellenséggel szemben. Galgócon naponként 

■ háromszor: reggel, délben és este 24-et lőttek 
ágyúkból annak jeléül, hogy a vezír Érsekújváron 
van, s Kandiát bevették.

A törökök mindenfelől bekivánták az adót 
és meghódolást. Midőn ezt Sellye megtagadta, 
felgyújtották, sok embert levágtak és mindent, 
amit találtak, elvittek. Azoknak, akiket életben 
hagytak, megparancsolták, hogy ne merjenek 
fegyverrel mutatkozni, s fegyver helyett botot 
hordjanak. A budai vezír pedig meghagyta az 
érsekujvári basának, hogy a felégetés fenyegeté­
sével hívja fel meghódolásra Pozsonyt és más 
környékbeli városokat, s minden meghódoltnak 
tiltsa meg, hogy Lipdtvárra pénzért vagy ingyen 
követ, meszel és más építési anyagot hordjanak.

Ez évben Ali basa, az érsekujvári janicsárok 
parancsnoka vakmerő gyilkosságnak esett áldo­
zatul. Egy fiatal, alig 24 éves szolgalegény, ki 
eddig Galgócon Forgách Ádám grófnál, a volt 
érsekujvári főparancsnoknál szolgált, Érsekúj­
várba jött és azon kijelentéssel, hogy a keresz­
tények között nehezen tud megélni, kérte a ba­
sát, fogadja szolgálatába. Az ifjú szökevény meg­
tetszett a basának és felfogadta szolgának. Midőn 
egyszer a fás kamrában fát vágott, magához 
hívta urát, hogy egy rendkívüli dolgot mutat 

I neki. Amint a basa a kamrába lépett, a szolga 
! fejszével fejbe vágta őt, úgy hogy a basa eszmé- 
! letlenül bukott le, egy másik ütéssel agyonütötte 

őt. Azután behívta a basa feleségét, hogy jöjjön 
a férjéhez, vele is hasonlóképen bánt el, s két 
idősebbik leányával és komoruokával, kiket mind 
azon ürügy alatt csalt a kamrába, hogy az úr 
hívja őket, és mind agyonverte őket. Még ez 
sem volt elég, hanem a basa házába ment és 
megölte a basa két utolsó leányát is. A ház kö­
zepe táján tüzet helyezett, néhány zsákot búzá­
val megtöltvén, felrakta a szekérre, maga is fel­
ült, mintha malomba akarna menni. A kapu őr­
sége ismervén a szolgát, átbocsátotta. Midőn a 
városból kiért, futásnak eredt s elszökött. A 
basa háza elégett.

1670. február havában az akkor Győrött 
időző csausz (követ) 8 törökkel Bécsbe jött, s a 
haditanács elnökénél panaszt emelt a kuszátok 
ellen. Hogy az ellenség el ne keseredjék, császári 
és királyi parancs ment a magyar mágnásokhoz, 
hogy mindazokat a huszárokat, kik a csauszt '' 
fosztották, Győrbe küldjék s gondjuk legyen re 
hogy a huszárok és hajdúk tartózkodjanak a 
fosztogatástól és más önkénykedéstől és a tóiö 
kökkel jó szomszédságos viszonyban éljenek.

Természetes dolog, hogy a szegény, elnyo-



molt magyaroknak meg kellett magukat Lazulok, 
mert .a beke“ ezt kívánta és a királynak nem 
volt elegendő katonasága Magyarország védelmére. 
Csak Ausztria legyen békességben, Magyarország 
gyengülhet és szükséges is, hogy gyengüljön, 
hogy egyszer, teljesen kimerülve lázadó erejéből, 
magától mint érett gyümölcs, meghódolt tarto­
mányként hulljon a szent birodalom ölébe.

Itt feljegyzünk még egy bizonyítékot Érsek­
újvárból, hogy respektálták a törökök a beket és
legitimitást.

„Mi Érsekújvárban lakozó Juszuf iszpaja 
az uratok. (Török pecsét.)

Ezen levelet látván, ti nováki birák, hamis, 
szófogadatlan, hodulatlau kutyák, miért ennyi 
időtől fogvást ide hozzám be nem jöttök. Ha 
akartok bódulni, ezen levélvivő emberrel együtt 
jöjjetek he, ha penig nem akartok bódulni, én 
nekem bizonyos választ adjatok, hogy annak 
utána (én is tudjam) mihez tartani magamat. 
Mert ha nem jöttök, csak elhigyjétek. minden 
bizonyosan hamar való nap rosszül és ebül 
jártok, rabok lesztek, ha szót nem fogadtok, 
hogy azután azt ne mondjátok, hogy hirt nem 
adtam tiuektek. Meglátom ki vészén ki az ke­
zemből, ha faluba laktok-e, avagy kővárban 
laktok. Datum in Érsekújvár, anno 1(181. Idem 
qui supra".8

Ez. év nyarán a budai vezfr és az érsek- 
ujvári basa felhívták a Vágón tüli községeket és 
Morvaországnak jelentékeny részét, tűzzel vassal 
és örök rabsággal fenyegetve a lakosságot, hogy 
hódoljanak meg.

(Folyt, köv.)

1 Wunderbahrer Adlers-Schwang etc. 51—146. 1.
2 Történelmi Tár, 1897 évf. 259—260. 1. Ez a Ju- 

szut iszpaja, iszpahi. szipahi, szpahi akkor rij hűbéres tiszt 
lehetett Érsekujvárott, ki nem kapván fizetést, rá volt 
utalva, hogy szerezzen magának valami kftbérbirtokot. 
Azért hivja fel a novákiakat, bog*, hódoljanak meg. A 
többi érsekujvári tisztek 1666. óta hallgatni látszanak, 
mivel már mindegyiknek volt hübére é< a hódolt lakosság 
kénvtelenségböl rendesen hordta adóját Érsekújvárba.

Általános külUégek
Tiszti fizetésük, jutalmak.

, kegy dijak .... kor. 10,945 42
Evközti perköltségek, le­

írások, kamattéri lések „ 1,463.52
Házfentartáai költségek . „ 1,-34.33
Napi biztosok, váltóbirálök 

és felügyelek illetményei „ 3,125.
Irodai szükségletek, állo­

mányok ......................... ..... 1,873.68
Leírás a leltárból.....................................
Tiszta nyeremény...........................................

Kiadás
Nyeremény-Athozat 1900. évről . 
Kölcsönök utáni kamatok és dijuk

Befolyt üzletágaktól 
Pénzintézetektől i7U° 

adómentes l 
Hátralékos

kor. 115,880.92

. . * í 140.75

. . - 13,998.92
Ingatlanok jövedelme.....................................VJ
Szelvényj-.vedelem...............................
Árf oly amk ii 1 ö n t> u z e t .........................

Paschel Viktor, Kováts József, Gutvlll Adolf,

18,.♦>41 95
133 20

:u.931 85
147 ,350 29

k, >r. mi.
.1-0

130,,220 59
12 928 40

1,
698

78

147.350 29

pénz tárnok. vezérigazgató. főkönyvelő.
Rasskó Timót,

vezertitkár.

Közgazdaság,
A Nyitrai Népbank mint rósz vény társaság 

zárszámadása az 1901. évről.

M é rlog-szá m 1 a.
Vagyon

Pénzkészlet......................................
Váltók :

1526 db. tárca-váltó 
70 .. nvilt hitelű váltó .

Jelz,i!<ig-kölcsönök 875 db. kötvény
•>■»5 dl», kézi zálog..........................
Előlegek..............................................
Értékpapírok................................
Átlósuk folyó számlán ....
Leltár . ......................................
Ingatlanok 176 3. sz. székház 

Assakiirtön 
452/S. sz. bérház .

.. 422/17. .. ....
Lapás-dyarmaton 

Hátralékos kamatok ....

Teher
Részvénytőke 1000 db.......................................

. j I............................................
Retetek 1097 db. könyvecskére .
5 isszleszárnitolás 56 db. váltó .
Hitelezők folyó számlán................................
Eel nem vett osztalékok................................
Törlvsztéses kölcsön a lap ás-gyarmati bir­

tokra az Oust. Central-Sodon-Credit-
Ranknál.........................................................

Átmeneti számla.............................................
lö'V, betétkamatadó......................................
Tiszta nyeremény.............................................

kor. fill.
62,682 21

640,387 42
193.479 62
879.699 34

70,410 88
2.189 21

52.3.", 1 10
111,607 90

1,502 10
55.000 —

40,000 —

3.251 54
lU.OUO —

117.274 41
13,998 92

2,253,834 65
kor. tilt.

200,000
52.334 11

1,708.530 29
112.672 60
89,002 97

400 —

41,621 79
13.918 07
3,422 97

31,931 85
2,253,834 65

Jelin forgalmi kimutatás, »i'rUgft :■ «• suiml.it at
Írott ftiügyelő- . me "--izsgálttj . • az üzleti könyvekkel őr*.
szcegyeiUtve, azt azokkal minien ki: etekben meg egye tőnek találta.

Kelt Xyitrán, 1902. évi január hó 13-án.

Gisser Gyula, tieid Viktor. Seeber Vince.

Nyílt tér.•/
(E rovatban közlöttekért nem villái felelőséget a Sierk.)

A nyitra-szuesáni templom jótevője nagy­
ságos es iőtiszttilendő Nemesek Ferenc nyitrai 
székesegyházi kanonok ur áldozat tészségéből 
Kratzmann File üvegfestőnél a szuc<áni templom 
részére megrendelt 9 nagy ablaknak üvegfestmé­
nyei teljes megelégedésünkre beváltak ; mert úgy 
az életnagvságu alakok mesteri kivitele, mind a 
színek harmóniája a legjobb benyomást teszi a 
szemlélőre ; hozzájárul még az is, hogy a templom 
nem veszített világosságából, mert világosabb szí­
nek lettek alkalmazva. é< miután azok ára is 
nagyon jutányos — 3100 korona — ez okokból 
Kratztmnn Ede urat, I. Ferenc József-rend lo­
vagját, ki jelenleg ugyan Becsben lakik, de ma­
gyar állampolgár, és pár év előtt, a budapesti 
magyar országos 0 regfesteszeinek igazgatója volt, 
a legmelegebben ajánlhatjuk.

Kelt Nyitia-Szucsánbsn, 1002. évi január 
hó 8-án. Siegel Kde,

esperes-plébános.

Nyilatkozat. V „Nyitrai Lapok" múlt 
vasárnapi szamaban megjelent és a tűzoltó pa­
rancsnokság figyelmébe ajánlott, de a valóságnak 
meg nein felelő cikkre vonatkozólag kijelentjük, 
miszerint a színházi tüzörsegre vonatkozó szabá­
lyok pontosan tartatnak be. a szinházi tűzörség 
nem a látogató közönseggel egyszerre, Inneni 
előirt, kötelességének szigorú és pontos elvégzése 
után szokta csak elhagyni a színházat, és hogy 
a paraiie<nnksag a testület belszolgalati ügyeiben 
oly körültekintéssel bir, hogy ily fajta figyelmez- 
tetesekre — külöuö-eu, ha azok minden alapot 
nélkülöznék — egyalt.ihiu nem szorul.

Köszönettel fogadunk minden hasznos figyel­
meztetést, tanácsot, esetleg ilthaigaziiást is. de 
a szóban levő cikk inkább ártalmas hatásúnak 
mond ható. mert ken alkalmas a színházat lá­
togató közönség nyngtalanilásara: azon tűzoltók, 
kik a színhazat hamarabb hagyjak el, nem tar­
toznak a kivezényelt tűzörség létszámába, hanem 
csak feles számúik, a mely intézkedésünk — 
számítva minden eshetőségre — ha nein i< ok­
vetlen szükséges, de nem is mondható fele-le­
gesnek. Ronchetti József.

pénztáritok. vezérigazgató főkönyvelő. vczcrtitk.tr.

N y erem ó n y- és vesztesé g-s zárnia.
Kiiidás kor.

Kamutok .•
Befőtök után .... kor. 69,640.21
\ isszleszárnitolás ős folyó 

számlák után . . „ 10,752.52 82,477
Törlcsztéses kölcsön után .. 2,084.39

Adók ős illetékek :
Intézeti adók .... kor. 6,597.96
Ház béradók . ... „ 1,604.23 14,166
10% botótkamatadó . . „ 6,964.05

fill.

24

247/1)02. szám.

Csödhirdetmény.
A nyitrai kir. törvényszék mint csődbíróság 

részéről közzé teletik, hogy Stefkovics Jó­
zsef nyitrai kereskedő bárhol találtató ingó és 
— Ilonát Szlavonországok kivételével — a ma­
gyar állam területén levő ingatlan javaira a csőd 
megnyit',ított.

Csődbiztosul Névery Ignác törvényszéki bíró, 
tömeguondnoktil Dr. Vár mer Károly helyetteséül 
Dr. Halasi Lipót ügyvedek neveztettek ki.

Eelhivatnak mindazok, kik az általános csőd­
tömeg ellen mint hitelezők igénvt támaszthatni 
vélnek, hogy ebbeli igényeiket 1902. évi február

ho 7 napjáig bezárólag, n int a követelések be- 
jelentesere kitűzött határidőig ezen kir. törvény­
széknél. az 1902. évi március ho 7 napjára dél­
előtti tt úrara e töiveuy-zek Tóth-Vilmos.utca
2. sz. ház I emel. 1 -z szoba helyiségeibe kitű­
zött felszámolási tárgyalás hatarnapj n leendő 
megáll.ipilás es o-ztályoza- végett az 1*81 : XVII. 
O rv -cikkben kiielolt joghátrányok terhe mellett 
a csődtömeg ellen az idézett Csődtörvény 126— 
120. íí uban foglalt rendeletéi szerint az esetben 
is bejelentsek, lm Lényeik tekintetében külön 
per volna folyamatban.

Felhivatnak továbbá a zálog- es megtartási 
joggal biró hitelezők, hogy az általuk szerzett 
jogot a tőmeggondnoknak jelentsék be, s az álta­
luk bin dolgokat a tőmeggouduok felhivásárs 
megbecslés végett mutassák fel.

Azok, a kiket elkülönítési, visszakövetelést 
vagy külön kielégítési jog illet, figyelmeztetnek, 
hogy a mennyiben jogaikat nem érvényesítik, azok 
a csődtömeg értékesítését és felosztását gátolni 
nem fogják.

Végre a csődhitelezők felhivatnak, hogy 
1902 évi március ho 10 ik napján mint e célra
kitűzött határnapon, délelőtti 11 órakor a törvény­
szék lenn kitett helyiségében, a csőd választmány 
megválasztása végett, a hitelezői minőségüket iga­
zoló okiratokkal ellátva jelenjenek meg.

Kelt Xyitrán, 1902 évi január hó 8-ik 
napján.

A nyitrai kir. törvényszik mini csődbíróság.
Knlinay, Sándor,

törvss. jpgyyß. kir. törvez elnök.

Meghívás.
A Nyitrai Népbank mint részvénytársaság

1902. évi február ho 2 én délelőtt II órakor
saját 167.1. számú szék házában

XXXIII. rendes évi
kő zgy ülést
tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meg­
hivat nak.

Napirend:
1. Az igazgatóság évi jelentőse.
2. A felügyelő-bizotts/.g jelentése.
3. A számadások megvizsgálása, a mérleg 

megállapítása es a nyeremény felosztása.
4. Az igazgatóság es a felügyelő-bizottság 

felmentése.
ö. Az igazgatóság indítványai.
ii. A 31. 5;. értelmében netán benyújtott 

indítványok tárgyalása.
7. A szavazatszedő és jegyzőkönyvet hite­

lesítő bizottság megválasztása.
8 Négy igazgatósági tag megválasztása.
Figyelmeztetés. A mértei; és a feliigyelS- 

liizottság jelentése az intézet helyiségében a jogosultak 
áltat megtekinthetők.

Alapszabályok kivonata.
II $ Közgyűlésen való megjelenésre és sza­

vazati joggal csak azon részvényes bir, ki az előző 
év végével, mini ilyen a részvénykönyvekben beírva 
roll és ha ezen részvények a megtartandó közgyűlés 
előtt elismervény me’lett az intézetnél letéteménuezot 
lellek.

Ezen elismervények egyúttal belépti jegyül 
szolgálnak

2!) L közgyűlések alkalmával egyaránt min­
den részvényesnek egy szavazata van egy részvény 
teán a 6 § értelmében mindazonáltal 10 szava- 
zatnál többet egyik egyleti tag sem összpontosíthat 
magában akár saját nevében akár mint meghízott.

Kérjek, szülök nrm szükségeinek külön meg­
hatalmazás/. gyámok azonban kinevezési okmányai­
kat előmutatni tartoznak

A szavazási meghatalmazásnak városhatósd- 
gilay hitelesíttetnek kell lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elöljá­
róik (képviselőik) által gyakorolják a szavazati 
jogot.

31 £ Oly tárgyak, melyek a meghívásban 
nem említetnek, vagy oly önálló indítványok, me­
lyek legalább 8 nappal a közgyűlés előtt az igaz 
gató tanácshoz írásban kellőleg indokolva he nem 
adatlak, a közgyűlés.n nem tárgyalhatok.

Kelt N'yitrán, 1802 éri január hó 10 én
Kováts József,

vezérigazgató.

15



NYITRAMEGTEI SZEMLE.
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Szappanosok figyelmébe »Érseknjvárott a 
berendezett la.á,z 
■ acllxa,tó.

Van szerencsém igen tisztelt ve­
vőimnek becses tudomására hozni, 
hogy a városház sarkán eddig volt

*• fiók-cipő-üzletemet ■*

beszüntettem, és Kolnidr-utcza 3. sz. 
házban levő

főüzletemmel
egyesítettem.

Egyúttal bátorkodom becses ér- j 
tesitésükre adni, hogy a raktáromon 
lévő saját készitményű cipőimet, az 
üzlet túltemcHségc folytán, jutányos 
áron árusítom.

Kiváló tisztelettel

Csernyák józsef.

Jótállás mellett küld

int 2 koron
valódi

treneséni «0^- 
v borovicskái
BuchcárJíiseí
szeszes italok égetője

--------- keresztény cég ;— —

Ecvne,
Trencsén megve. 8—12.

»Védjegy.»«

r Jv.I • • V,

. _. t.W) cO a szappan gjártásra 
szabadkézből eladó esetleg "bérlőé-

______ Érsekújvár! Népbank.

1t r
PEBBNCg

pálinka (sósborszesz)

V értés ,r47/,*vr#<ii
ba.ználatban a leghatáeoa.bt _
F eltetlen tiazta-aga következté. 
bg agy külső, mint belső ha» 
nalatra mindenekelőtt legj„|,l)a„ 
alkalmaa különösen is a m," 
annyira kedvelt gyúróoódszerr. 
(másság') Kitűnő sikerrel ],a 
naltatik koMivény, csáz , 
lét'k ellen. bénulások, ’ficamok 
run gyulMi. és kluSZTt 
vabba a fejbőr eros.lésere v, ° 
mint a száj tisztítására; belső 
leg gyomor-görcs, rosszaiét f*,

itajas slb. ellen. Katonáknak
, vadászoknak, turistáknak, levél

bordóknak - általán sokat gyaloglóknak nélkülözheteii 
Valódi csak a mellékelt védjegygyei. — Egy
30 fillér. I és 2 korona Kapható: gyógyszertárakban
drogueriakban. fuszerkereskeaesekben. — Nvitrán • r9 ’ 
nyiík ]{. és Einzinger József és társa araknál, áitalábsn 
ott hűl pinkátok n fenti véti jegy gyei láthatok, válj 

4—50 mint közvetlen:

Vértes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson.

FELT f; X Ö I .1 D 0 \ S A a !

Delice l Minden hirdetés felesleges, a dohányzó
&
' egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg*jo"b"b "valód.! fxaxxcia

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
BHBD1I

©©0© ©©© ©©©®© ©©©© ©©©©©©©©©©© (f^© ©©© ©© ©©S)f

Chilisalétromot,
Kainitot,

SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohány trágyázásra)

4O°0-OS
Kálitrág'yasót

es egyel) mntrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kén sav és vegyi ipar részvénytársaság
L Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
100000000000000000^



Melléklet a „Nyltramegyet Saemle“ 1902 évi 4-lh eeámáhos

Dr, Dudek János beszéde
az autonómiai kongresszus jan. 13-ki ülésén.

Nagyméltóságú Elnök Vr!
Tisztelt Kongresszus!

Szavazatomat megindokolandó, hogy 
ne általánosságokban mozogjak, hanem 
egy konkrét alaphoz kössem beszédemet, a 
javaslatot védő vezető-szónoknak, Apponyi 
Albert grófnak beszéde nyomán indu­
lok el.

Én e beszédben két részt különböz­
tetek meg. Az egyikben ő excellenciája 
mélyreható fejtegetésekkel ismertette a 
jogokat, a melyek minket katholikusokat 
a három főkérdésben megilletnek. Ennek 
kapcsán tiszteletreméltó nyíltsággal kije­
lentette, hogy maga is azt látja, hogy ez 
a javaslat a bennünket megillető jogok 
teljességétől messze van. Elmondta azt 
is, egészen őszintén, hogy az ő tudomása 
szerint mi a kormánynak az álláspontja 
és ebből megérthettük azt, hogy a kor­
mány, az ez időszerinti kormány, nemcsak 
hogy az ő excellenciája által kifejtett és 
mindnyájunk által ismert jogok teljessé­
géhez, hanem még ezen előttünk fekvő 
legújabb javaslatban foglalt árnyékjogok­
hoz sem hajlandó hozzájárulni. Apponyi 
beszédének ez a része történeti értékű 
marad mindenkoron.

Ettől a résztől azonban megkülön­
böztetem a másikat, a melyben ő az 
előtte fekvő tényekből magára a javas­
latra és ezzel szemben elfoglalt álláspont­
jára a következtetést levonta, illetőleg 
ezt a javaslatot, a kormány által támasz­
tott differenciák folytán még beállható 
módosítások mellett is, a mélyen t. kon­
gresszusnak elfogadásra ajánlotta.

En tisztelettel hajlok meg az ő meg­
győződése előtt ; de beszédének ezen ré­
szében őt nein követhetem. (Helyeslés.) 
Mert beszédének ez a része, mely ugyan­
azon szónoki diszszel ékeskedett, mint 
egész nagyszerű beszéde, nem győzött 
meg arról, hogy az általa elfoglalt és a 
helyzettel, melyet ó, úgy látszik, változ- 
hatatlannak tart, meg a körülményekkel 
igazolt álláspontja meghozná a katholi- 
kusoknak a megnyugvást. Beszédének ez 
a része nem győzött meg arról, hogy ez 
az előttünk fekvő javaslat megvetné azon 
biztos jogi alapot, amelyen a továbblej- 
lesztés csakugyan lehetséges volna.

E kérdésnek elbírálásánál igazán el 
kell vonatkoznunk minden politikai és 
személyi érdektől és el kell vonatkoznunk

az ügyes szónokok által pillanatnyira kel­
tett kedvező vagy kedvezőtlen hangula­
toktól. Mi itt a történet itélőszéke előtt 
állunk. Méltóztassanak figyelembe venni, 
hogy az, amit mi itt tervezünk, száza­
dokra kiható alkotás lehet, a melynek 
jó vagy rossz voltáért, az igy szerzett 
vagy elvesztett jogokért, amelyeket azon­
ban újra visszaszerezni nem lehet, utó­
daink fognak feleletre vonni s azokat 
számon fogják tőlünk kérni. Es nem fog­
ják nézni azt, hogy az ez időszerinti kor­
mánynak kedve mi volt; nem fogják azt 
nézni, hogy az érdekcsoportosulás ellene 
vagy mellette milyen hangulatot volt ké­
pes kelteni, hanem azt fogják tekinteni, 
hogy autonómiánk ügyében 1848 óta 
1901 ig egy rettenetes dekadencia állott 
be. (Úgy van! Úgy van!) Még az 1871- 
iki kongresszusi javaslat a maga teljes­
ségében körvonalazta az autonómiai szer­
vezet jogait, addig a legújabb többségi 
javaslat nagyon is leszállt. Az a javaslat, 
mely előttünk fekszik, és amelyet a bi­
zottság legújabban beterjesztett, már a 
minimumnak sem nevezhető alapra szál­
lott le, melynél az utódok azt fogják majd 
nézni, hogy kik is voltak azok, akik a 
katholikus jogokat feladták. Olyan kérdés 
ez tehát, amelynél minden politikai és 
személyi érdektől el kell vonatkoznunk, 
és azt csak a tények száraz mérlegelése 
alapján kell elbírálnunk, Lássuk tehát !

Apponyi letért a jogi alapról.

O excellenciája beszéde vége felé 
nagyon hangsúlyozta — és ezt mindnyá­
jan helyesnek tartjuk — hogy az az auto­
nómia, amelyet mi itt megalkotni hivatva 
vagyunk, nem az egyházjog, hanem a 
hazai közjog talaján nőtt ki En is ezt 
az állítását veszem kiinduló pontnak. Igenis, 
az az intézmény, az az úgynevezett auto­
nómia vagy tnásodautonomia a katholikus 
egyházban, amelyet mi specialiter itt Ma­
gyarországon megalkotni hivatva vagyunk, 
speciális magyar fejlemény ; de t. uraim, 
akkor én a konklúziót másképpen vonom 
le, kiindulva e jogtörténeti tényből. Ha 
t. i. ilyen természetű ez az autonómia, ame­
lyet megalkotni hivatva vagyunk, ha az 
a hazai közjog alapján nőtt ki, akkor 
uraim, az az autonómia bennünket a tör­
vény és nem a miniszter akarata szerint 
illet meg.

Rakovszky István : Úgy van ! Az tiszta 
dolog !

Dudek János : Ha pedig a törvény sze 
rint illet meg bennünket, akkor mi an­
nak a tartalmát, annak a jogkörét nem 
az ez idő szerinti miniszter akarata szerint 
tölthetjük ki, hanem kitöltjük azokat a 
törvény szerint, a törvény rendelkezései 
értelmében. (Úgy van ! jobbfelöl.) Ha mi 
kegyelmet keresünk, akkor én nem tu­
dom hova jutunk; ha minekünk nincs tör­
vényes alapunk, amelyen mi autonómiánk 
kereteit megállapíthatnánk, akkor kár volt 
már 1848-ban mozogni ; mert uraim, az 
akaratok, de kivált a kormány akaratok 
annyifélék, ahányfélék a kormányok, 
ahányféle a miniszter. Méltóztassék jól 
mérlegelni azt az ultima ratiót, amely ő 
excellenciája beszédében szerepel, hogy 
ő belenyugszik ebbe meg ebbe a javas­
latba, mert ennél többet a miniszter 
nem ad.

Előttünk állanak a történeti tények. 
Előttünk áll egy pár miniszternek kifeje­
zett akarata, hogy láthassuk hát milyen 
is az a miniszteri akarat. Báró Eötvös Jó­
zsef 1867. július 20-án Simor herceg­
prímáshoz intézett hires levelében, amely- 
lyel akkor az autonómiai mozgalmak meg­
indultak, amint mindnyájunk előtt isme­
retes, a többi között ezt mondotta ; Az 
1 >48-iki törvénycikknek, amely hazánkban 
a vallásfelekezetek egyenlőségét kimondja, 
nem lehet más értelme, mint az, hogy a 
katholikus egyház az autonómiának azon 
mértékével ruháztassék fel, amelyet az 
ország evangélikus egyházai élveznek. 
(Úgy van !)

Méltóztassanak, uraim, mérlegelni ezt 
a miniszteri akaratot! Micsoda mértéket 
állít ez fel az általunk megállapítandó 
autonómia tartalmának kitöltésére, jog­
körének meghatározására nézve ? Azt 
mondja, hogy a katholikus egyházat Ma­
gyarországon az autonómiának az a mér­
téke illeti meg, amelylyel az ország 
evangélikus egyházai bírnak. Ez egy mi­
niszternek az akarata ; egy örök emléke­
zetű és igazán liberális, a jogokat tiszte­
letben tartó miniszternek a nyilatkozata.

Jlakovszky István : Aki maga is be­
folyt a 48-as törvények hozásába ! (Igaz ! 
Úgy van !)

Diniek János : Vagy vegyünk egy má­
sik minisztert ! Csáky Albin gróf közok-
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tatasügyi miniszter, amint szintén ismere­
tes a t. kongresszus eleit, egy Ízben a 
képvisel "'ház szine előtt odanyilatkozott, 
hogy ő kész minden pillanatban a katho- 
likusoknak kiadni az egyetemi alapot. 
Uraim, ez egy részletkérdés, ez egy rész- 
letjogról való nyilatkozás, de ez is minisz­
teri akarat.

Már most, ha e két volt miniszter­
nek a nyilatkozatát rs a nyilatkozatban 
mutatkozó akaratát mérlegeljük s ha eh­
hez hozzámérjük \\ lassies most az idén 
kifejezett es Apponyi gróf által itt körül- 
vonalozott akaratát, vájjon milyen mér­
tékkel akar ez nekünk mérni : Olyannal, 
hogv egyáltalában semmit sem akar adni. 
Az egyik miniszter azt mondotta, hogy 
az autonómiának azon mértéke illet meg 
minket, amelylyel az ország evangélikus 
egyházai bírnak. Ezt tudjuk, hogy milyen i 
mérték; az a mérték az 1701 XXVI. 
törvénycikkben le van téve. amelyre tá­
maszkodik a protestáns autonómia. Ren­
delkeznek tudniillik alapjaikkal ; rendel­
keznek iskoláikkal, rendelkeznek pedig a 
legintenzivebb módon ; újabb időben a mi- ( 
niszter igyekezik ujyan ezt megszorítani, 
de a mérték ott van Mir most, ha Eöt­
vös szerint ez a mérték illet meg bennün­
ket és Wlassics egészen más mértékkel 
mér, akkor én Apponyi Albert gróf ul­
tima ratiójába, hogy bele kel! nyugodnunk, 
mert a miniszter nem ad enné! többet, 
bele nem mehetek. Hát ha jön egv má- 
sík miniszter, amint abból a három pél­
dából látjuk s annak megint más akarata 
lesz, az minden esetre csak jobb akarat 
lesz, mert a semminél kevesebbet nyúj­
tani nem lehet. (Helyeslés és tetszés jobb­
ról.) A miniszteri akarat tehát, ame'y sze­
rint az autonómia tartalmát ezen előttünk 
fekvő uj javaslatban kitölteni kellene, oly 
süppedékes talaj, a melyre én, t. kongresz- | 
szus, rá nem lephetek.

A kormány eljárása különben telje­
sen érthető. Tudjuk mindnyájan, és ezt 
sem elmagyarázni, sem félremagyarázni 
nem lehet, mert a történeti tényekkel 
szemben nem állhat meg más kombiná­
ció ; tudjuk, hogy az akkori kormány köz­
vetlen az egyházpolitikai viták lezárása 
után hivatta össze a kongresszust, mert 
szüksége volt arra, hogy valamely formá­
ban megnyugtassa a katholikusokat.

fíukovezky István ! Úgy van ! Tökéle ' 
tesen úgy van!

Dudek János : És akkor mindent Ígért, i 
hogy majd pótolják a katholikusokat ezzel 
meg ezzel. Azóta egypár esztendő elmúlt, ! 
mondjuk fi — K esztendő Az akkori nagy j 
felindulás tényleg némileg csillapodott ; 
lám, a csillapító szerre nincsen többé szűk 
ség. a miniszter most azt mondja, hogy ! 
nem ad többé semmit. (Igaz! Úgy van ! 
Elénk tetszés és taps jobbról.)

De akkor hát miért is hívták össze 
az autonómiát? Tudvalevő, hogy a mi 
egyházunknak itt Magyarországon a hely­
zete, jogi viszonya, összes körülményei 
már 184* óta, de nevezetesen 1895 óta,

az egyházpolitikai törvények végrehajtása 
óta, a magat felekezetlennek nyilvánító 
kormánynyal szemben teljesen tarthatatla­
nok. Ha mi ebbe a javaslatba belemen- 
nénk, a miniszter egy ügyes fogással, a 
jelen körülmények alkalmas kihasználásá­
val, éppen ezt a jogtalan, minket a saját 
ügyeink feletti rendelkezésből kizáró inai 
helyzetet, amelybe az egyházpolitikai tör­
vények folytán még inkább belekerültünk, 
velünk szentesittetni akarná. (Úgy van! 
jobbról.) Ennek a mai rendezetlen hely­
zetnek a szentesítésébe pedig a magam 
részéről bele nem mehetek ; én bele nem 
megyek abba a jog lemondásba, melyet 
a javaslat felénk nyújtogat, mert a törté­
net egykoron lesújtó ítéletet csapna ar­
cunkba. (Helyeslés).

Inferioritásba nőm megyünk!
Tessék csak e javaslat tartalmát és 

az abban autonómiánk részére kimérni 
szándékolt jogkört összehasonlítani a pro­
testánsok, a görögkeletiek, a szászok, az 
unitáriusok, szóval : a haza más felekeze- 
teihez tartozó polgárok autonómiai jog­
körével. Mi jön ki ebből az összehason- 
litásbó! ? Az, hogy ezáltal elijesztő inferi- 
oritásba kerülne az a kilencszáz éves ka- 
tholicizmus, amely itt munkált, amely a 
népet téritette, amely a magyart a ke­
reszténységbe és ezáltal az európai nép­
családok kötelékébe bevezette, amely hon­
alkotó és honfejlesztő munkát végzett ak­
kor, amikor ezek a felekezetek még csi­
rájukban sem léteztek. (Úgy van jobbról.) 
Es ók most azoknak a jogoknak örven­
denek. amelyeket meghoztak a protestán­
soknak az l 79 l-ki. a görögkeletieknek az 
1848-ki és 1867-ki törvények. De sőt töb­
bet mondok, a legújabb, a felekezetlen- 
ségről szóló törvény a még behozandó, 
az országba még ezután beinvitálandó fe­
lekezeteknek minden jogot előre megálla­
pít. Mi pedig, akik nem vagyunk tegna­
piak, akik mindig szolgáltuk a hazát, akik 
ezt a szolgálatot csak fokozottabb mérték­
ben Ígérjük a jövőre, e javaslat fob tán 
oly elijesztő inferioritásba kerülnénk, hogy 

nem is tudok e helyzet lehetőségére gon 
dőlni ; de kivált nem gondolhatok arra, 
hogy az én katholikus szavazatommal ez 
a helyzet szentesittessék. (Zajos helyeslés 
és taps jobbról.)

Tessék csak az ebben a sovány ja­
vaslatban nyújtott jogkört összehasonlitani 
az erdélyi katholikus testvéreinknek tényleg 
gyakorolt autonómiai jogkörével ! Ml ezek­
kel szemben nemcsak inferioritásba kerü­
lünk, de — fogadjuk el mi csak egyszer 
ezt a kontemplált és jogoktól kifosztott 
javaslatot — az a kormány, an-ely ma 
az egész világon uralkodó eszmeáramlatok 
folytán az állami mindenhatóság felé tö­
rekszik, egy alkalmas pillanatban arra a 
gondolatra jöhet, hogy majd az erdélyi 
katholikusok jogait .s megnyirbálja, hogy 
ezen ürügy alatt az összes magyar katho­
likusok jogait egyenlőkké tegye.

Gyár/Ty Gyula: Már foglalkozott is vele!

Dudek János: A történeti tények e.-ész 
sora áll tehát előttünk, hogy ne a pillanat 
hatása után induljunk, hanem tanulmá. 
nyozva és - amint ő excellenciája App0. 
nyi gróf az ő tiszteletreméltó nyilatkoza- 
tában mondotta — lelkiismeretesen vés 
sük össze magokat a tényeket ! 1848 óta 
a tanulságoknak egész sora áll rendelke- 
zésünkre, a tények oly halmaza, hogy a 
mi elhatározásunk nem is lehet kétséges 
Hiszen tekintsük csak az 1871-iki javas- 
latot, amely csak úgy duzzad a jogoktól1 
De tekintsük a mostani javaslatot is 
az elsőt, mely nem többé az 1871-iki j0. 
gokkal megrakott javaslat, de amelyben 
mégis megvan legalább a jogfentartás! 
Most még ezt a jogfentartást is törülni 
akarják. Hát haladhatunk-e mi igy lefelé5

Hol a kuruc katholicizmus ?
Nem mehetek bele ebbe a javaslatba t 

kongresszus; megmondom a másik okát 
is. Én az eddig itt hallott, megnyugvó 
nyilatkozatokon kivid nem vettem észre 
hogy pl. az, akit rendkívül nagyra becsü­
lök, Apponyi Albert gróf, ennek a nagy 
katholikus érdeknek, ennek az autonómi­
ának az érdekében csak valaha is alkal­
mazott volna valamit, illetékes helyen, — 
én legalább nem hallottam — abbólaÁ'u- 
ruc katholicismuiból (Úgy van! jobbról), a 
melyre ő nem oly régen, ha jól emlék­
szem, a Szent-Imre-egyesület ünnepén, a 
katholikus egyetemi ifjúságot oly fényes 
dikcióval lelkesitette.

Rukovszky István ; Úgy van !
Dudek János : Én nem látom azt, t. 

kongresszus, hogy ennek a kongresszus­
nak az a nagy tudású jogásza, a kinek a 
katholikus alapok jogi természetéről szóló 
alapos müvét két évvel ezelőtt itt kézhez 
vettük, (Felkiáltások jobbról: Günther!) 
hogy ő a jog érdekében, amelyet oly nagy 
tudással kifejtett, itt vagy másutt felemelte 
volna tiltakozó szavát a miniszter szükkeb- 
lüségével szemben.

Günther Antal dr.: Meg fogja mondani 
a magáét !

Dudek János: De tovább megyek, 
mélyen tisztelt kongresszus! Vannak még 
más erős elokvenciájú előkelőségeink is. 
Itt van pl. az az előkelő férfiú, aki két év 
előtt itt e helyen az erdélyi katholikus 
autonómiát mintaképül állitotta fel. amidőn 
én ezen motivum alapján szavaztam. (Fel­
kiáltások jobbról : Schlauch!) Én nem hal­
lottam, hogy ezek az előkelőségek erős 
akciót fejtettek volna ki a katholikus jogok 
érdekében Uraim, ezek mind tartalékban 
lévő erők ; ezt én mind tartaléktőkének te­
kintem a katholikus erők gyűjteményében. 
Ezektől még hatást várok. íme, éppen az 
imént, Sághy ő méltósága beszéde közben, 
ugyancsak ő excellentiája, Apponyi Albert 
gróf megjegyezte, hogy a miniszternek 
első memorandumától az újabb hiteles fel­
jegyzések már is különböznek, hogy ja­
vulást jelentenek.

Csernoch János : Nem, semmiben !



Dudek János : En ugyan nem tu lom 
de ha úgy van, akkor egyet következte­
tek a dologból: azt, hogy az a miniszter 
javulni is képes és a katholikus jogok ér­
dekében jóakaratra is lehet őt birni. Ha 
ez igy van, akkor . . .

Rakovfuky István: Akkor javítsuk to­
vább! (Derültség.)

Dudek János : Igen, akkor javítsuk to- 
vább ! Ha az illetékes tényezők a törté­
nelem elismerésével számolnak és nem az 
idő szerinti kormányok vagy egyes ma 
élő emberek jó vagy rossz kedvével, de a 
történelem előtt akarnak maguknak a 
katholikus küzdelemmel szerzett, katholi­
kus érdemekből épült monumentumot állí­
tani: akkor ezt az eddig általuk működésbe 
nem hozott tartalékerőt használják fel és 
akkor az a miniszter is az állítólagos javulás 
utján, gondolom, nem mondta ki az utolsó 
szót

Nem azt mondom én, tekintve a je­
len nehéz helyzetet, hogy aut Caesar, aut 
nihil. Jeleztem én ezt a huszonhetes bi­
zottság többségi javaslatának elfogadásit 
val, amelyben ugyan nem foglaltatnak az 
1871-iki javaslat jogai, de legalább jog- 
fentartás foglaltatik. De amidőn én most, 
a körülmények és az okosság által indít­
tatva, mindent nem sürgetek, azért a ni- 
hil-t sem fogadhatom el.

Ha pedig arra a bizonyos középutra lé­
pünk, hogy most a kezeléssel, az ellenőrzés­
sel megelégszünk, de jogainkat fentartjuk : 
mivel mi intézményt akarunk létesiteni, 
mivel intézményesen akarunk intézkedni 
a mi dolgainkról és nem holmi, nem tu­
dom, mellékiratok utján, akkor ezt a jog- 
fentartást magában a szervezetben kell 
kifejezésre juttatnunk, nem pedig másutt. 
(Helyeslés jobbról.) Ez megvolt abban a 
régi javaslatban mindjárt az első szakaszok­
ban ; a huszonhetes bizottság pedig arra 
volt kikiildve, hogy egyeztesse a két ja­
vaslatot és esetleg az elvek, — nem jo­
gok — de az elvek körül hiányosan tör 
tént fogalmazást javítsa ki ; a bizottság 
azonban nekünk erre most olyan javaslatot 
nyújtott he, amely nemcsak hogy azokat 
a jogokat törülte, hanem amely egészen 
kivetkőztette az eredeti javaslatot a maga 
jogi jellegéből, jogi értékéből. En nem 
tudom, hogy a huszonhetes bizottság ujahb 
tárgyalásai milyen alapon indultak meg, de 
ezt a mostani javaslatot, úgy, amint van, 
sem a múltkori határozatunknak megfele­
lőnek, sem autonómiánk számára alapve­
tőnek nem tarthatom

Jogfeladásra csábítanak.
Ennek folytán nem mehetek bele ebbe 

a javaslatba főleg azért, mert ezzel a 
javaslattal, amelyet most előkészítettek, 
tényleges jogfeladás terére lépnénk. (Úgy 
van! jobbról.) Méltóztassék csak összevetni 
az előttünk fekvő tényeket! Azok a leg­
jobb alap az elbírálásra. Hát miért kellett 
a miniszter kivánatára azokat a jogfen- 
tartó nyilatkozatokat a régi szervezeti ja. 
vaslatból kitörülni és mellékiratba foglalni ?
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(I gy van ! jobbról.) Hiszen annak a mel­
lékiratnak, a melyben az a klasszikus ki­
dolgozású jogtörténeti okmány van, ame­
lyet Apponyi gróf szerkesztett, nem tudom, 
mi lehet jövőre a joghatálya. Az az ok­
mány t. i., ahol az állítólagos jogfentartás 
történt: az a huszonhetes bizottság jelen­
tése az országos katholikus gyűléshez ; 
előttünk, lehet, hogy kötelezi a huszon­
hetes bizottságot, de én nem tudom, más 
előtt kütelez >-e és főleg kötelező e az a kor­
mányra nézve : Állíthatom, hogy nem. De 
akármi legyen a dologban, ha az a két 

j forma : a szervezeti javaslatban foglalt jog- 
: fentartás és ez a másik forma a jelen- 
I tés — egyenlő joghatályú volna, akkor 
i miért kívánja a javaslatból törültetni a 

miniszter :I
Rakrwszktj István : Tiszta logika.
Dudek János : Tehát még sem lehet 

a két formának ugyanaz a joghatálya ! 
Éppen azért ha intézvényes szervezetet 
akarunk alkotni, tegyük bele dolgainkat 
a szervezetbe, nem pedig a mellékiratba!

I (!gaz ! Úgy van ! jobbról.)
Azután miért kívánja a miniszter onnan, 

ahol az egész szervezetnek a súlypontja 
van, az igazgató-tanács köréből kivenni 
az összes, igazi jogokat involváló rendel­
kezéseket, az alapok, a költségvetés, a
zárószámadás, az iskolák körül ? Azért-e. 
hogy jogainkat jóakaratulag visszaadja, 
vagy pedig azért, hogy a jelen, minden 
befolyásunkat kizáró helyzetünket velünk 
szentesittesse ? En azt gondolom, az utób­
bit akarja. Nem is értem, mélyen t. kon­
gresszus, hogy hogyan állíthatnak ellen­
kezőt ily mély itéletű férfiak, főképpen, 
amikor mindnyájan tudjuk azt, hogy a 
kisebb-nagyobb társulatokban is az ilyen 
társulatnak a működését mindig az ő szer­
vezeti szabályai állapítják meg és nem holmi 
mellékiratok.

Azt mondják, hogy mi majd fejleszt­
hetjük jogainkat. Próbálja csak meg és 
ennek bizonyítását bátran a jövőre hárí­
tom — próbálja csak meg majd az ezen 
szervezeti szabályok alapján megalkotott 
igazgatótanács a maga jogait bármiben is 
kiterjeszteni Majd rácitálják magát a szer­
vezeti javaslatot és azt mondják majd: 
Ott vannak az erről szóló szakaszok, úgy 
tegyenek és nem másképp, mert, hogy 
ezzel a nagyon prózai kifejezéssel éljek 
— »majd rákoppintunk az ujjaitokra, csak 
próbáljatok tovább!» fUgy van! jobbról) 
Azután hol, minél fog kezdődni az a jog 
fejlesztés : Igen, megkezdődhetik az, lega­
lább theóriában ott, ahol megvan erre az 
alap, legalább a szervezetbe magába fog­
lalt jogfentartó nyilatkozatban. De ha a 
jogfentartást a szervezetben törlőm, ha 
oly rendelkezéseket teszek, mint ez az uj 
javaslat, akkor elvontam a konklúzió alap­
ját, magam rontottam le az alapot, ami­
ből az a jogfejlesztés, az a bővítő rendel­
kezés később kiindulhatna.

Apponyi gróf gyönyörű szép beszé 
dében egyet találtam, ami sulylyal bírhat 
és ami, ugylátszik, a kongresszus sok tag-
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jára igen előnyös, igen jó hatással volt a 
javaslat érdekében : az, hogy ó azt mondja, 
figyelmét fordítva a hitközségi szervezetre, 
hogy ime, a püspök urak tudják, hogy 
ezen szervezet elfogadása által mennyit 
nyer a nevelés, nevezetesen — és ezt szí­
nezte ő ki, illetőleg ezt emelte ki — a 
tanítói fegyelmi eljárás. Ez igaz ; de az 
ilyen sporadikus jelenségekben beálló ja­
vulásért rengeteg magas árt követelnek, 
midőn ezt a javaslatot velünk elfogadtatni 

i akarják. Ne tereljék el figyelmünket a fő- 
| dologról az alsó szervezetekre, a hitköz­

ségi szervezetekre. Hiszen nem ezek hi- 
I ánya a mi legfőbb bajunk; hanem ott fel­

felé, az igazgató-tanács jogainak megálla­
pítása által történhetik meg bajaink or­
voslása. (Elénk helyeslés jobbról.) Hiszen 
az 1848-iki első petíció, amelylyel akkor 
is úgy bántak el, mint most velünk, hogy 
..elkésett'1 és két napra rá jöttek a szer- 
bek és azok meg nem kestek el, az a 
petíció is mondom — főjogokon kezdte. 
Hitközségeket most is szervezhetünk. Azért 
helyezzük a fősulyt — és ha igazán akar­
juk a dolgot, ettől ne engedjük magunkat 
eltérittetni — az igazgatótanács jogköré­
nek szervezésére. Ott van az autonómia 
súlya. Ott orvosolhatjuk mi jelen bajain­
kat az állammal szemben. Ott vannak az 
alapok körüli rendelkezések, ott vannak 
az iskolák, ott van befoglalva a főpap-je­
lölési jog. Tehát ne beszéljünk első sor­
ban az alsóbb szervezetekről ! Hiszen mi 
azokon más módon is segíthetünk, ha a 
régibb javaslatot veszszük, ott is van ez 
a hitközségi szervezet ; ne ezzel argumen­
táljunk, az egyházközségi szervezetben 
beallható előnyökkel, amidőn a katholikus 
autonómiának magasabb jogkörét akarjuk 
statuálni !

Ha azonban már a katholikus auto­
nómiának alsóbb szerveiről, a hitköz­
ségről és annak jogköréről van szó, fel­
hívom a mélyen t. kongresszus figyelmét 
arra, hogy igen fontos érv kínálkozik ép­
pen abból a jelen javaslat ellenzésére Ott 
fenn, ezen javaslat szerint, az igazgató- 
tanácsnak nincs joga. Az, ami valamit 
jelent, ami a népeket összecsőditi, az az 

1 egyházközségi szervezet. És annak is mi 
jogot ad? Kibővített iskolaszéket, ami most 
is megvan. De mit ad különösen ? Azt a 
jogot, hogy adót vethet ki magára. (De­
rültség) Figyelmeztetek mindenkit erre 
a dologra, amely az egész szervezetre jel­
lemző, hogy ott fenn jogokat nem nye- 

' rünk, itt lent pedig a népet az adófize- 
^ tésre akarják szorítani, ebből oly bajok 
' támadhatnak, amiért kár lenne az egész 

szervezetet megalkotni. (Élénk helyeslés 
jobbról.) Hát ha onnan akar Apponyi gróf 
a jelen javaslat mellett érveket felhozni, 
akkor én teljes meggyőződéssel onnan 
argumentálok ellene ; mert előre látom a 
helyzetet, mely be fog következni, ha a 
szervezetben az igazgató-tanács jogkörére, 
nevezetesen az alapokra és iskolákra vo­
natkozó legalább azok a rendelkezések 
nem maradnak meg, amelyek a múltkori



többségi javaslatban benne vannak. Hi­
szen akkor igazán nincs tartalma az egész­
nek. Vág)- azt gondolják, hogy össze fog 
jönni az igazgató-tanács ezekért a célo­
kért, amelyek az uj javaslatban vannak 
Ki fog költeni akkor, és miért költené r 
Ezért ugyancsak nem volna érdemes egy 
fillért is az utazásra áldozni.

Az egyházközségek, a hitközségek 
szervezése folytán, ha a tanítói fegyelmi 
ügyekben bekövetkeznék is valami előny, 
ez lehetséges, de ez különben oly ritka 
eset, hogy jó püspök, jó esperes mellett 
alig fordulhat elő (l gy van ! jobbról.) 
Ezért ugyan kár volna a 150 és nem 
tudom hány szakaszból álló szervezetet 
megalkotni, ha semmi más előnyt nem 
vívhatunk ki autonómiánk számára. (Úgy 
van ! jobbról.)

Ellenben mi ennek az uj, előttünk 
fekvő javaslatnak elfogadásával teljesen 
feladnék azt a nagy célt, amelyért 1848 
óta az autonómiai küzdelmek folynak; 
és a történelem itélőszéke előtt mi lép­
nénk arra a legalsóbb lépcsőre, ahol a 
történet igy mutatna be bennünket: vol­
tak lelkes elődük 1848-ban, akik kitűzték 
a zászlót; azután jöttek gyenge utódaik, 
akik meghunyászkodtak és eljutottak a 
legújabb javaslatig. (Úgy van ! jobbról.)
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Szavazzunk ellene.
T. kongresszus! Ezt a mi helyze­

tünket és azt a módot, amint most ezt 
a javaslatot el akarják fogadtatni velünk, 
illusztrálja egy példa, amelyet az urak 
közül bizonyosan sokan hallottak. Szokás 
az embereket vallási, valamint faji ka­
rakterek, jellemek szerint megkülönböz­
tetni. Azt mondják : ez nyakas kálvinista, 
ez kétszínű lutheránus, ez meg meghu­
nyászkodó katholikus. Évek előtt történt, 
hogy a képviselőházban ezek az egyházi 
vagyonok szóba kerültek és akkor ott a 
kuruckorszak kálvinista történésze, I haly 
Kálmán azt mondotta : »No, ha a mienk­
hez merne nyúlni valaki, akkor vasvillával 
megyünk neki !« Nos, méltóztassék ezzel 
szemben némely kongresszusi katholiku- 
saink eljárását e javaslat körül szemügyre 
venni ! Úgy járnak el, mintha mondanák 
a miniszternek: »Kérem alássan, ér. csak 
katholikus vagyok ! < Hol van itt az akció ? 
Hol van itt a buzgóság r Ugyan mit fej­
tettünk ki . . .

Jlakovszky István : Hol van a ku- 
rucvér?

Dudek János dr. : Ugyan kérem, mit 
fejtettünk ki a miniszterrel szemben ezen 
katholikus autonómia érdekében ? (Elénk
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tetszés.) Hol jegyzi azt fel a történelem?
A t. kongresszus pedig ne feledkezzék 
meg a történelem tanúságairól A feleke­
zeteknek van autonómiájuk, de azt gon.
dolják, hogy az úgy meghunyászkodva 
jött létre ? Az százados harcoknak, ]Cg. 
alább jogi harcoknak eredménye, úgy­
hogy az ember tisztelettel néz reájuk 
mert nem sült galamb repült a szájukba 
hanem összetartva, küzdve, kiküzdve a 
jogot, nem a miniszteri akaratot tűzve 
maguk elé, hanem a jogot és ezért a 
jogért jó és rossz időben harcolva jutot­
tak oda, hogy elmondhatjuk, hogy ma 
nekünk példányképül szolgálhatnak. (Igaz1 
Úgy van !) Mi hol harcoltunk, hogy már 
leteszszük a fegyvert? Hisz még nem is 
harcoltunk és már fáradtak vagyunk? 
(Élénk tetszés.)

Azért tisztelve minden más ellenkező 
meggyőződést, ezek alapján, ezen törté­
neti és közvetlenül szemeink előtt álló 
tények alapján, a nagy katholikus érde­
kek tekintetéből, lelkiismeretem és a tör­
ténet nevében arra kérem a t. kongresz- 
szust, hogy számoljon a jövővel, ne lép­
jen a jogfeladók sorába és éppen ezért 
velem együtt ezt az előttünk fekvő javas­
latot ne fogadja el. (Hosszantartó élénk 
helyeslés, éljenzés és taps. A szónokot 
számosán üdvözlik.)


